

AREGCEL

XXI. ÉVFOLYAM, 32. SZÁM.

Főszerkesztő: LÁZÁR MIKLÓS

BUDAPEST, 1948 AUGUSZTUS 2.

Ismertetjük a közalkalmazottak augusztus 1-től járó felemelt illetményét

SZAKASITS ÁRPÁDOT kedden egyhangúan a köztársaság elnökévé választják

A Tildy Zoltán lemondásával megüresedett köztársasági elnöki méltóság betöltése, mint most már nyilvánvaló,

az országgyűlés keddi ülésén megtörténik. Az országgyűlés elé, amely az új elnököt megválasztja, egyetlen jelölt kerül:

Szakasits Árpád, a Magyar Dolgozók Pártjának elnöke.

Már a kormányzó-pártok pénteki értekezletén az a vélemény alakult ki, hogy a köztársasági elnököt az országgyűlés legnagyobb pártjának, tehát a Magyar Dolgozók Pártjának kell adnia. Ezt a véleményt leszögezte a Magyar Dolgozók Pártja központi vezetőségének szombaton megtartott értekezlete is.

Az értekezlet rövid tanácskozás után megegyezett abban, hogy a demokratikus kormányzó pártok egyetelmien és egyhangúlag Szakasits Árpádot jelölik köztársasági elnökké és megállapodtak abban is, hogy ellenjelöltet egyik párt sem állít.

Vasárnap reggel kilenc órára Nagy Imre, az országgyűlés elnöke összehívta a kormányzó-pártok elnökeit és főtitkárait.

Néhány perccel fél tíz óra után kezdődött Nagy Imre országgyűlési elnökség az a második értekezlet, amelyen a parlament összes pártjainak vezetői résztvettek. Ezen az értekezleten a kormányzó-pártokat ugyanazok képviselték, mint a megelőző koalíciós értekezleten. Az ellenzéki pártok részéről a Független Demokratapárt képviselőjében Balogh István és Parragi György, a Demokrata Néppárt részéről Eszterhás György és Mészáros Ödön, a Radikális Párt részéről Kende Zsigmond és Halász Aladár, a Polgári Demokrata Párt részéről Supka Géza és Kabakovics József, a Keresztény Női Tábor részéről pedig Groh József vett részt.

Ezen az értekezleten a Független Kiszáradpárt vezére, Dobi István, a párt országos elnöke, Bográn József ügyvezető alelnöke és Mihályfi Ernő miniszter voltak részt, a Magyar Dolgozók Pártja miniszterelnök-helyettes, a párt főtitkára és Kádár János hellyettes főtitkár, a Nemzeti Parasztpárt részéről pedig Veres Péter honvédelmi miniszter, a párt elnöke és Erdei Ferenc, a párt főtitkára.

A pártközi értekezlet megegyezett abban, hogy elfogadják Tildy Zoltán köztársasági elnök lemondását. Tudomásulvették Szakasits Árpád jelölését köztársasági elnökké és megállapodtak abban is, hogy ellenjelöltet egyik párt sem állít.

Politikai körökben úgy tudják, hogy a Balogh-párt és a Radikális Párt, valamint a Polgári Demokrata Párt nemcsak elfogadják Szakasits Árpád jelölését, de szavazataikat is reá fogják adni. A Demokrata Néppárt és a Keresztény Női Tábor képviselőinek a magatartására vonatkozólag egyelőre semmiféle párhatározat nincs.

Tildy Zoltán lemondását és felolvassa a lemondólevelet, amelyet az országgyűléshez intézett. Ertesülésünk szerint az országgyűlés

Az országgyűlés hétfői ülésén, amely egy órák veszi kezdetét,

a keddi ünnepélyes ülés folyamán megejt az elnökválasztást

Nagy Imre elnök bejelenti

és minden jel arra mutat, hogy ez a nagyjelentőségű alkotmányos aktus

Az újonnan megválasztott köztársasági elnök, Szakasits Árpád ünnepélyes beiktatása, legkésőbb 48 órával a választás után megtörténik.

közfelkiáltással

Politikai körökben vita folyt afelett,

zárlik le.

vajjon a kormány lemondása a köztársasági elnök lemond-

dása után kötelező-e. Az idevonatkozó törvények alapos tanulmányozása után az a vélemény alakult ki, hogy

a kormánynak nem kell lemondania, de felajánlhatja lemondását.

Lehetséges, hogy a kormány formálisan valóban benyújtja lemondását az új köztársasági elnök megválasztása, illetve ünnepélyes beiktatása után, politikai körök-

ben azonban határozottan hangsúlyozzák, hogy

a kormány összetétele ebben az esetben is változatlan marad.

Az új államfő ugyancsak Dinnyés Lajost bízza meg a kormány megalakításával és a miniszterelnök a kormányt a jelenlegi összetételben változatlanul fogja megalakítani.

Nagyobb és szebb a Margit-híd mint valaha!

Százezer ember vette át vasárnap délelőn a főváros nevében az újjáépült hidat

Délelőtt tíz óra. Rekkenő hőség. A világoskék eget egyetlen felhő sem csipkezi, az utak még néptelnek. A Duna fölött friss csillogással ível a régi szépségében elkészült új Margit-híd.

széles hídtestén minden kőcsocka a helyén van már. Szombat délután még köhalmok emelkedtek a pesti hídfőnél és mintegy húsz méter hosszúságban a hídtelen még forrt a munka, a gőzölgő melegben síszerűen a lávaként izzó szurok. Ez volt a nagy finis, az utolsó nekifutás az ünnepélyes megnyitás előtt. De ezen a vasárnap reggelén mindazok, akik hétköznapok hosszú során át ott bíróztak az anyaggal, lélekvesztőkosárban himbálóztak a Duna fölött, emelték a súlyos vastraverzeket, görnyedtek a sínek alatt, szegcsélték és köveztek, törpögtek homlokukról a tovarohanó autók porát, ezek a saját verejtékükben fürdő és összeharagott fogakkal dolgozó munkások most mind-mind ott forogtak a Dunaparton és nézik befejezett művüket.

mány tagjai. Egymásután sietnek fel rendőrök és kékinges ifjak sorfala között Dinnyés Lajos miniszterelnök, Rákosi Mátyás, Szakasits Árpád miniszterelnök-helyettesek, Gerő Ernő, Dobi István, Rajk László, Ortutay Gyula, Nyárádi Miklós, Veres Péter, Mihályfi Ernő miniszterek és Bográn József, Budapest polgármestere. Lent a téren, szemben a tribünnel

a közlekedésügyi minisztérium hídcsofalyának vezetője áll Fa György helyére: — A Margit-híd a legnagyobb alkotás, amelyet a felszabadulás óta a hídeplők alkottak — így kezdte a beszédét és minden mondatát éljenzés kísérte.

tízezrek és tízezrek szorongának, éled az ütemes éljenzés.

Ezek a tízezrek, mintha követtségbe jöttek volna ide, az egész ország nevében, hogy átvegyék a hidat, amelyet saját erőfeszítésük, saját lendületük és élniakarásuk emelt ki a habok közül. A Himnusszal kezdődik az ünnepség. Ahogy elhal a magyar nemzeti imádság dallama,

Másfél esztendő alatt több mint ötezer tonna vasszerkezetet, 270 vagon cementet és 15.000 tonna betont építettünk be a hídba, s a holt anyagot kívül minden tudásunkat és szívünk lelkesedését.

egyszerű munkásember, Fa György lép elsőnek a mikrofon elé,

A munkaversennyel sikerült a helyszíni szerelés munkárának számát 15 órától 9 óra alá szorítani. Az egész építkezés úgy működött, mint az óramű, amelynek minden fogaskereke jól illik egymáshoz. Búszkék vagyunk arra, hogy ennek a hídnak az építkezésében Gerő Ernő miniszter úr vezetésével résztvehetünk és így részt vállalhattunk abban a munkaversenyben, amelynek győztese valóban a magyar nép.

hogy a Margit-híd építői nevében köszöntsön mindenkit, aki eljött ezen a napsugaras reggelen.

— Az új magyar életformának, a demokráciába vetett hitünknek és bizalmunknak — így kezdte beszédét elfogulatlanul, önérzetes, harsány hangon — legszebb és leghatalmasabb bizonyítéka az előttünk álló Margit-híd. Búszke öntudattal ünneplünk ma, mi, hídmunkások. Amit tavaly ígértünk, ma valóra vált. S most azt ígérjük, hogy nem pihenünk báberainkon, de tovább haladunk az alkotás, a munka útján.

A Margit-híd teljes szélességben való elkészülése a főváros lakosságának naponta 30.000 forint megtakarítást jelent időben és üzemenyben.

Tomboló taps követi szavait, Fa György napbarnított arcán búszkeség és elégedettség fénylik. Most Széchy Károly miniszteri tanácsos,

és ez az összeg is országunk előrehaladását, a dolgozók élet-színvonalának emelését szolgálja majd.

Dübörög az éljen, a taps, motorcsónakok húznak fefelé a Dunán, tarajos, habos sörénnyel és az ütemes éljenzés, a taps, a lelkesedés fortissimoba csap, ahogy

Gerő Ernő áll a mikrofon elé. Szalmasapkáját a kezében tartja, egy kicsit meglegyezi magát, — nagy hőség, nagy együttérzés száll

feléje a százezres tömegből. Így kezdi szavait:

Hároméves tervünk első évének utolsó napján gyűltek össze itt Nagy-Budapest dolgozói, tiszterei, hogy áttegyék a hidépítéstől a teljes szélességben újjáépített Margithídat. Ezt az ünnepséget eredetileg augusztus 20-ra tűztük ki. Eleinte lehetetlennek tűnt ennek a rövidreszabott határidőnek megtartása. De időközben sok minden történt, ami megsokszorozta a hidépítők lendületét, növelte erejét és fokozta szerveztségüket.

Dár korántsem állítjuk, hogy a dolgozók már mindennek bővben vannak, mégis el kell ismerni, hogy a nép most már végre élvezni kezdi az életet és látja, miért dolgozik. Ezek a körülmények tették lehetővé, hogy Gerő hidépítőink minden nehézséget leküzdve, a kitűzött határidő előtt a hároméves terv első évfordulójára, mintegy születésnapi ajándékként, elkészíthessék a teljes Margithídat. Híra és dícsőség érte a mi kitűnő hidépítő gárdánkat!

Fokozódik az éljenzés, de Gerő miniszter percnyi csendet kér:

Ez a mai hidavatás az öntudatos, lelkes és építő dolgozók diadala. Diadal nemcsak a hoit anyag, hanem a letűnt reakciók rendszer felett. A munka termelékenységének ilyen nagyarányú megnövekedése még nem általános jelenség nálunk. De nem is egyedülálló. Élmunkások Magyarországon nemrég még nem voltak. Most azonban már vannak. Mind többen ébrednek majd rá arra, hogy élmunkásnak lenni a népi demokratikus Magyarországon a legnagyobb dícsőség. A tények bizonyítják, hogy államvédelmi szerveink éboren örködnek népi demokráciánk felett — folyó — de nemcsak az ő feladatuk, hanem mindannyiunké, hogy a provokátorok és hazaárulók hátrány mesterkedéseit céljainkban elfojtsuk.

Hároméves tervünk első évének eredményei feljogosítanak bennünket arra, hogy teljes bizalommal tekintünk országunk jövő fejlődése elé. Az izzó termelésben egy év alatt 13 hónap munkáját, a beruházások terén az előirányzatot túlszárnyaltuk.

Termésünk jobb, mint tavaly volt. Forintunk Európában egyik legszilárdabb voltátja.

A lebilincselési öt hónapban csupán állami és közületi esz-

közükből csaknem 1500 millió forintot ruházunk be iparunkba, mezőgazdaságunkba, közlekedésünkbe, iskoláinkba és szociális intézményeink fejlesztésére.

Szivárványozva lengenek a lobogók és a színes táblák. Gerő miniszter így fejezi be szavait:

— Éljen hároméves nagy nemzetgazdasági tervünk! Éljenek az öntudatos munka hősei, az élmunkások! Éljenek a Margithíd építői! Éljen a szabad, független, népi, demokratikus Magyarország!

Gerő miniszter visszalép, fejébe nyomja szalmasapkáját, helyetfoglal az emelvényen Szakasits Árpád és Dinnyés Lajos között.

Bognár József polgármester lép elő a mikrofonhoz, hogy a főváros közönsége nevében átvegye a Margithídat.

A Margithíd teljes szélességében való elkészülésekor és a forgalomnak átadásakor — kezdi nagy csendben beszédét — nemcsak arról van szó, hogy Budát és Pestet egy híddal több köti össze, hanem a tervgazdaságnak, a demokráciának és a politikai megszilárdulásnak egyik jelképét ünnepeljük.

A mi szemünkben a magyar gazdasági újjáépítés nem esőda, hanem magyar munka.

A főváros dolgozói, közönsége nevében köszönetet mondok Miniszter Urnak, köszönetet mondok a hidépítő munkásoknak és köszönetet mondok a magyar műszaki értelmiség legjobb képviselőinek.

A beszédét percekig követő tapsvihár után az Internacionálé hangzik fel. Azután a díszemlévény közönsége elindul a hid felé. A kormány tagjai lépnek először a hídra.

Középen Dinnyés Lajos halad, balján Rákosi Mátyás, jobbán Szakasits Árpád.

Négy lépés után az útélzáró fehér szalaghoz érnek. Valaki oltó nyujtja a miniszterelnöknek, egy mozdulat és a szalag elpattan. Gyorsléptekkel haladnak végig a hídon, előttük lassan gördül filmfelvévő-gépével a híradós autó.

1500 lépés: ennyi a híd hossza. 1500 lépés: mennyi munka, mennyi láz, feszültség, hit és akarat. De a híd áll!

A pesti hídfőnél hatalmas tömeg és ütemes éljenzés fogadja a minisztereket. A Szent István-körúton kétoldalt lakkosan csillogó autók. Egymásután búgnak fel a motorok és indulnak a kocsik. A tömeg éljenéz. Az egyik kocsiban megindul egy sárga szalmakalap. Rákosi kalapja.

S az ünnepelt, a Híd, várja a népet, a forgalmat, vasereibe a vérkeringést...

Gerő: „A vezetők ne higgyék, hogy mindent tudnak és nincs mit tanulni az élmunkásoktól...”

A magyarországi élmunkások vasárnap tartották meg a Vasárnap Házban kongresszusukat, amelyen Szakasits Árpád miniszterelnök helyettes, Rajk László belügyminiszter, a pártok, a Szakszervezetek Tanácsa, az Országos Tervhivatal és a főváros vezetői is megjelentek. A kongresszus első szónokló Hárustyák József volt, aki a Szakszervezeti Tanács üdvözlését tolmácsolta.

Több mint 4000 dolgozó kapja meg most ezt a rendjelet

Piros László ezután beszámolt az eddigi eredményekről, megállapítván, hogy sok iparágban nemcsak elértük, hanem meghaladtuk az 1938. év színvonalát.

A széntermelés az 1938. évi 178.999 tonnáról 802.840 tonnára emelkedett a felgyökony üzemeléses teljesítmény 13.000 tonnával több mint 1938-ban, a gyapjúszövettermelés 150.000 méterrel több, a lábbeli-ter-

melés pedig 120.000 párral nagyobb mint 1938 havi átlaga. Az alumíniumtermelésben megsokszoroztuk az eredményt, mert az 1938 havi 108 tonna átlaga helyett ma 697 tonnát termelünk.

Farkas Ferenc újjazda tolmácsolta az újjazdák üdvözlését és bejelentette, hogy

5 holdról 25 mázsa kenyérgabonát szolgáltatott be,

Gerő Ernő közlekedésségi minisztert most az elnöklő Mekis József, üdvözlölte. Gerő Ernő kijelentette:

a munkaverseny rövid néhány hónap alatt tömegmozgalommá vált, amelynek nyomán a bérek felfelé, az árak pedig lefelé mennek.

De a széles rétegeknek tudatára kell ébredniük, hogy munkájukat az egész társadalom és a szociális haladás szolgálatába kell állítani. A vezetők ne higgyék, hogy

ÉVFORDULÓ

Kettős évfordulót ünnepel a mai vasárnapon a magyar demokrácia, a stabilizáció két éves és a hároméves terv egyesített évfordulóját. Ennek a kettős évfordulónak nem csupán messze távolokra kiható gazdasági és politikai, hanem jelentős lélektani következményei is vannak, amelyek a magyar határon túlra sugároznak. A magyar stabilizáció, a magyar pénzügyi rendszer megújítása és megszilárdítása a legnagyobbszíntről indult el a gazdaságtörténet minden inflációs korszakai közül. Ennek ellenére mind az első, mind a második világháború utáni stabilizációs műveletek közül, de ha visszalapozunk Európa és Amerika gazdaságtörténetében, úgy valamennyi stabilizáció sorában is a magyar pénzügyi reform érte el eddig a legnagyobb és legtartósabb sikert.

Egyszerű eszközökkel, igen sok előrelátással és pontos számítások alapján sikerült a papírpénz pusztító szemetjét kiöppönni az országból és olyan valutát teremteni, amely azóta sem belföldi, sem külföldi értékelésben lényeges ingadozást nem mutat és

csorbítatlanul fejlesztette minden egészséges pénz hivatását,

a szilárd értékmérő és csereszerepét.

Fokozatos emeléssel érte el a magyar bankjegyforgalom a kétmilliárdos határt, de ugyanakkor az emelkedő pénzmennyiséggel együtt jár a pénz vásárlóerejének emelkedése, amelynek két alapvető feltétele volt, a magyar munkateljesítmény növekedése és a jó Isten áldása, amely kitűnő termést adott ennek a sokat szenvedett népnek. Ez a stabilizáció második évfordulójának a legnagyobb és legjobb eredménye, amely rendíthetetlenül tette a forintot.

A második jelentős esemény a hároméves terv megindításának első évfordulója.

A tervgazdaság, az előre megszabott tervek alapján folyó termelés és áruelosztás ma már nemzetközileg elfogadott általános intézmény olyan országokban is, amelyek nem a szocialista gazdaságfilozófia alapján állanak. A magyar hároméves terv annyiban érdemel külön figyelmet és minden világnézetűl független elismerést, hogy óvatossá volt, mérsékelt és igen tárgyilagos. Mit jelent ez? Azt, hogy

a tervgazdaság alapján a termelés fokozására jóval na-

gyobb összegeket fordíthattunk egy év alatt, mint amennyit eredetileg előirányoztunk,

hogy a beruházásokra a nemzeti jövedelemből igénybevétt 11 százalék a nagy tömegek életrendjét nemcsak hogy nem csökkentette, hanem javította, s végül, hogy a termelés lendülete, a magyar dolgozók munkateljesítménye nagyobbnak bizonyult az előirányozottnál, ami kitűnik abból az árubőségéből, amely ma Magyarországon mind az iparágak, mind a mezőgazdasági termények piacán uralkodik. Hűvös és tárgyilagos megfigyelés alapján ezt mindenki, legyen az magyar vagy külföldi, megállapíthatja, aki csak néhány napot tölt is Magyarországon. Ez az árubőség, a magyar munka és a magyar tehetség gyümölcse, viszont kettőt biztosít:

az egyik, a forint szilárdsága s a másik a terv következő esztendőjének százszázalékos biztonságával megközelíthető fokozott eredménye

mind a termelés, mind a fogyasztás terén. Az angol közmondás szerint a kalács a kóstolón vizsgálják le, és a magyar kalács mindenképpen sikerült és eredményes teljesítménynek bizonyult.

Gyilkosságért áll a bíróság elé egy hadbíró-százados, mert - a hirhedi „Fegyverhasználati jogga” éit!

Hétfőn kezd meg Miskolcon a vizsgálatot Soós Károly dr. hadgyilkossági ügyben, amelynek egy hadbíró-százados, dr. Jolsvay Alajos a gyanúsítottja.

1944 őszén légtalpi parancsnok volt Miskolcon Jolsvay, aki szeptember 21-én, bombatámadás után súlyos sebesülte talált az utcán. Egy arra haladó német SS-autón orvos után indult, eljutott az Erzsébet-kórházba, ahol figyelmesé lett a sötét udvaron három fehér ruhás alakra.

Segítségért kért a fehérköpenyes orvosoktól,

de azok kijelentették, hogy nem hagyhatják el a kórházat. Szóvaltás keletkezett Jolsvay és dr. Hála Imre orvos között, az orvos kiutasította a századost,

bíró-alezredes, a budapesti honvédügyészség elnöke abban a

gyilkossági ügyben, amelynek egy hadbíró-százados, dr. Jolsvay Alajos a gyanúsítottja.

Jolsvay arculütötte a doktort, majd előrántotta revolverét és agyonlütötte.

Másnap jelentkezett a katonai hatóságnál, ahol letartóztatták. Három hónap után katonai bíróság elé került, ahol a századost felmentették. Attól kezdve nyoma veszett, de a felszabadulás után a

első ízben dönti majd el: érvényesnek fogadja-e el a demokratikus igazságszolgáltatás a tiszték fegyverhasználati jogát,

a multnak ezt a felháborító „jog-szabályát”?

megölt orvos édesapja feljelentést tett az ismeretlen helyen tartózkodó tiszt ellen, a katonai hatóság ki is adta az elfogatóparancsot és július 20-án Jolsvay kézrekerült. A tanuk az eddigi kihallgatások során úgy vallottak, hogy

a lőfegyver használata jogtalan volt,

mert az orvos nem tanúsított támadó magatartást. Jolsvay védője, dr. Szlecsényi Andor ezzel szemben új bizonyítékokat jelentett be. A főtárgyalás, amelyet augusztus első felében tartanak,

Szakasits Árpád elnökké jelölése a nemzetközi reakció vereségét jelenti - mondta Nógrády államtitkár a magyarországi délszlávok vasárnapi kongresszusán

A magyar kormány néhány héttel ezelőtt ideiglenesen felfüggesztette a Magyarországi Délszlávok Demokratikus Szövetségének önkormányzatát. A kormány hangsúlyozta, hogy

a felfüggesztés átmeneti jellegű és a Szövetség visszanyeri önkormányzatát,

mihelyt biztosítják a népi demokrácia szellemében való működését. E célból hívták össze vasárnapra a Szövetség tisztújító kon-

gresszusát. Nógrády Sándor államtitkár üdvözölte a kormány nevében a kongresszust és kijelentette, hogy

a Szövetségnek az lesz a feladata, hogy a délszláv nép jogainak biztosításában hatékonyan együttműködjen a demokrácia kormányával.

Az újjászervezett szövetség azonban csak akkor tudja feladatát teljesíteni, ha teljes mértékben elhatárolja magát a szovjetellenes, nacionalista áruló politikától, amelyet Rob és társai folytattak. Meg vagyok győződve - mondotta az államtitkár - hogy

a hősi szerb nép megtalálja a módját annak, hogy országa politikáját a helyes útra terelje és a Szovjetunióval és a népi demokratikus államokkal működjen együtt,

mert a szocializmust csak a Szovjetunióval és a népi demokratikus országokkal való együttműködésben lehet megvalósítani. Nógrády államtitkár foglalkozott Tildy elnök lemondásával és kijelentette, hogy

Szakasits Árpád jelölése a nemzetközi reakció vereségét és a magyar népi demokrácia győzelmét jelenti.



Farkas Géza született Szabó Júlia, mint az elhunyt felesége, Farkas Béla és neje fiúja, illetve sógora, így a mag, mint az egész rokonság nevében fájdalomtól megtört szívvel tudatja, hogy

FARKAS GÉZA

folyó évi július hó 31-én életének 66-ik, boldog házasságának negyedik évében a Szent Kébet szentségével megerősítve, hosszú szenvedés után az Urban csendesen elhunyt. Temetése folyó évi augusztus hó 2-én délután 12 órakor lesz a rákosi új köztemető halottasházából a rom. kat. szertartás szerint. Nyugodjék békében.

Ma este újra játszunk az egyiptomi vizilabdacsapattal

Belga vizilabda-szakértő nyilatkozata a kitűnő magyar csapatról

Paťaki Károly londoni beszámolója az olimpiáról

Londonban a hondoni kollégiumban, a magyarok főhadiszállásán teljes felkészültséggel és rendben várják az olimpia jövő heti eseményét. Mindez persze nem megy könnyen. Különösen az úszósportban történnek cselezések.

Élmény volt a 100 m-es gyorsúszás döntője, amelyben Kádas Géza legyőzte az Európa legjobb gyorsúszójának hitt francia Janyt, és harmadik lett a két amerikai, Bis és Ford mögött.

Ebben a mezőnyben indult Szilárd,

az ifjúsági korban lévő magyar úszó, aki az elő- és középfutamok után beleverekedte magát a világ legjobb nyolc úszója közé. A versenyen hetedik lett.

Karácsony,

aki az öttusában szereplő lovaglósportban leest és eltört a vállát, bekötözött vállal is elindult a párbajtőr, majd a pisztolylovóversenyben.

Az este zsúfolásig megtelt az úszóstadion. A nézőtérben sok magyar foglalt helyet. Az érdeklődés a megnyert angol-magyar vizilabda-mérkőzésnek szólt. Játékosaink az egymást követő gólokkal nemcsak a szakértőket, hanem a közönséget is elkápráztatták. Valamennyien tökéletes összejáratást folytattak és a Komjádi-iskola régi összmunkája, úszójátéka domborodott ki. Győrfi egyébként egy 4 méteres büntetődobást kivédett. Németh János kijelentette, hogy

a magyar csapat magára talált és jobb ellenféllel szemben majd még jobb lesz.

A mérkőzés mindig fair volt, a sportszerűség jegyében folyt.

A mérkőzés után beszélgetünk a belga Delahay-val,

aki ma a világ első vizilabda-szakértője. Nyilatkozata érdekes és találó:

— A magyar vizilabda-csapat immár másodszor okoz nekem meglepetést. Monte-Carlóban az Európa-bajnokságon megdöbbentem azon, hogy a magyarok gyengén játszottak. Ennek az volt az oka, hogy állójátékokat folytattak. Most megint meglepődtem, amikor láttam, hogy a magyarok milyen szépen és milyen ötletesen játszottak és tulajdonképpen az egész mérkőzés során mindenki mindig üszött. A mérkőzés után gratuláltam Németh Jánosnak és hangoztattam, hogy

ez az a vizilabdajáték, amelyet a magyaroktól régen megszoktunk.

A belga vizilabdacsapat annak idején átvette Komjádi úszóinak vizilabdajátékát, de a magyarok ezt sokkal jobban tudják.

Az „óvási cirkuszt” legújabb fejleménye, hogy

vasárnap, tehát ma este 7 órakor újra játszunk a magyar csapat az egyiptomival.

A zsűri ugyancsak megemléksített az olasz-jugoszláv mérkőzést is. Az olaszok 4:2 arányban győztek. Ezen a mérkőzésen azonban valóban voltak olyan jelenségek, amelyek a mérkőzés megemléksítésére vezettek. Ezt a mérkőzést is ma este kell lejátszani. A magyar

vizilabdacsapat legnagyobb créprébája hétfőn délelőtt 11 órakor lesz, amikor az olasz válogatottal kerül össze.

A mérkőzés vezetésére De Vries holland bírót küldték ki. A magyar csapat azonban kifogást emelt ellene és reméljük, hogy a zsűri korrektebb játékvezetőt küld ki. Ez a mérkőzés már

elődöntőnek

számít.

Kedden a jugoszlávokkal mérkőzünk, azután a franciákkal.

Ha bejutunk a döntőbe, amire minden reményünk megvan, akkor Hollandia, Belgium, az USA és Svédország közül két ellenfelet kapunk. Lehetséges, hogy Hollandiával és Svédországgal mérkőzünk az első helyért.

Ehhez természetesen az kell, hogy hétfőn legyőzzük az olaszokat!

Három női törvívónk:

Elek Ilona, Elek Magda és Kun Éva bekerült az elődöntőbe. Hétfőn délelőtt tartják meg az elődöntő-mérkőzést, este pedig a döntő küzdelmeket. Mindhárom hölgyívónk jó kondícióban várja a döntő küzdelmet. A Magyar Olimpiai Bizottság ma este vendéglátja a Hendon Collegiumban a külföldi sportvezetőket. Kétszáznegyven személy jelentette be előzetesét. A sportdiplomáciai találkozóhoz híre ment, mivel köztudomású, hogy az olimpiai táborok között

a magyar táborban a legzletesebb a kösz.

Kedves hír: a Hendon Collegium szomszédságában levő tűzoltók magyar olimpiai felvényt kaptak abból az alkalmából, hogy a pár nappal ezelőtt keletkezett pince-

tűzet percek alatt eloltották. A vasárnap reggeli lapok most részletebben foglalkoznak az olimpiai játékokkal és a 100 m-es futás döntőjéről készült cél-fényképeket közlik. Tisztán látszik, hogy Dillard milyen biztosan szakította el a célszalagot. Ami az angol-magyar mérkőzés eredményét illeti: a lapok egyszerűen csak az eredményt közlik. Az egyik lap viszont megírja, hogy

Kádas a 100 m-es gyorsúszásban egyenrangú ellenfele volt az amerikaiaknak

és miután a favorit Jany lemaradt, Kádas becsülettel állta meg helyét a kontinens védclimében.

Novák Éva, a 200 m-es mellúszásban ragyogó stílussal úszott. Nem erőltette meg magát és alig maradt el holland elsőfőléől, aki viszont mindent kiadott magából. A döntő kedden lesz. A magyar gárda mindenütt ott van a nézőtérben, ahol versenyünket buzdítani lehet: egyszer a nagy-stadionban, majd az úszóknál, majd a vívóknál, végül a birkozóknál. Sokszor felhangzik az új csatakiáltás: „Rá, rá, Hajrá!”

A Duna felé járt, hát beleugrott...

Burghardt-Béla váry Rezső nyugalmazott miniszteri tanácsos

Az este szírénezva iramodott el a partról a rendőrségi mentőmotoros: a Margithidról a Dunába vette magát egy idős, jólöltözött férfi. Hamarosan sikerült partrahozni s kiderült, hogy az öngyilkosjelölt

dr. Burghardt-Béla váry Rezső 78 esztendő nyugalmazott miniszteri tanácsos, az Első Budapesti Görzalmi Rt. egykori vezérigazgatója,

aki az Erzsébet-körút 43. alatt lakik. A mentők beszállították a Rökus-kórházba, az este azonban már saját lábán távozott onnan. Egyenesen lakására ment, ahol leányával, a népjóléti minisztérium tisztviselőjével lakik a III. eme-

leten. Minthogy öngyilkosságán oka rejtélyes, mert az idős úr rendezett anyagi viszonyok között él nyugdíjat kap, s leánya is állásbar van, a Reggel felkereste a miniszteri tanácsost, aki a század első évtizedében a főváros gazdasági és társadalmi életében nagy szerepe vitt és többek közt a Royal-szálló és Vadászúrt-szálló rt.-k elnöke is volt, és megkérdezte, miért akar megválni az élettől?

Pillanatnyi gondolkodás után így felelt:

— Higyje el, nem is akartam meghalni. A Duna felé jártam, valami kis kőd ereszkedett az agyamba és belevettem magamat. Örülök, hogy így végződött...

Sikkasztott a Vöröskereszt-gyógyfürdő gondnokai

Vasárnap a rendőrség letartóztatta Gábor Józsefet, a Kunfi Zsigmond-utcában lévő Vöröskereszt gyógyfürdő kórházának gondnokát. A héten

váraian rovincsolást tartottak, ekkor kiderült, hogy több mint 20.000 forint hiányzik a pénztárból.

A házi vizsgálat eredményét jelentették a rendőrségnek, amely ér-

lyes nyomozást indított s ennek során megállapították, hogy

a 20.000 forintot Gábor József sikkasztotta el,

de kiderült az is, hogy a gondnok a kórház egyéb felszereléseit is eladogatta és a befolyt összeget elköltötte. Detektívek állították elő a Sziv-utca 28. számú házban lévő lakásáról. A főkapitányságon beismert vallomást tett.

Fegyvertelen embereket, asszonyokat, gyermekeket csecsemőket gyilkoltak halomra, majd kifosztották őket a buchini „kivégző-osztagok” gonosztevői, akik most kerültek kézre: kötél és fegyház a bérük!

(A Reggel bajai tudósítójától). A bajai rendőrség államvédelmi osztályának sikerült kézrekerítenie azt a búcsúakból alakult terror-különítményt, amely 1941 októberében Buchin község lakosainak egy részét kegyetlenül kiirtotta. A bajai törvényszék rögtönítélő tanácsa a múlt évben tízévi fegyházra ítélte Mészáros Lajos nemesnádudvari gazdát tiltott fegyverviselésért. Kevéssel utóbb arról kezdtek suttogni Nemesnádudvaron, hogy

Mészáros lelket még nagyobb bünök is terhelik.

A nyomozás megindult és fény derült azokra a rémségekre, amelyeknek felidézője az 50/1. zászlóalj Szabó Imre főhadnagy parancsnoksága alatt álló százada. Ennek a századnak a szolgálatvezetője

volt Mészáros. 1941 november 6-án parancsot kapott a század, hogy kutassa át a Buchin-környéki erdőket, ahol partizánok lappanganak. A kutatás eredménytelen volt, mire Szabó kiadta a parancsot, hogy most kutassák át a falut.

Partizányanusakat nem találtak ugyan, de összefogdostak mintegy száz embert, nagyrészt zsidókat.

Az iskolába terelték őket és válogatott kínzások között vallatták a szerencsétleneket: hol vannak a partizánok? Miután a buchiniak erről semmit sem tudtak vallani, Szabó önként jelentkezőkből három kivégzőosztagot állított össze. Ezeknek parancsnoka Mészáros és Kisabonyi Vilmos, valamint egy elmenekült harmadik altiszt lett.

A sírgödörben fekvő halottakat azután kirabolták. A még élőkkel Mészáros „kegyelemlovása” végzett. Ezekután a kivégző osztag nekiesett a meggyilkolt emberek lakásainak és azokat kirabolta. A terrorkülönítmény tagjai közül sikerült elfogni Szabó Imrét, Mészáros Lajost, Kisabonyi Vilmos jánoshalmi géplakatos, Juhász Gergely mélykúti földművest, Köszegi Sándor öregcsertői gazdát, Osztrógnád Miklós csikériai földbirtokost, Kuluszcsics József csikériai községi tisztviselőt, Zugeber Ferenc bácsbokodi volt rendőrt és Varga Mihály borotai napszámóst. A népbíróság most ítélkezett feletük:

Mészárosot kötél általi halálra, Kisabonyit életfogytiglani, Szabót tizenöt évi,

Vargát hat, Juhászt négyévi kényszermunkára, Kuluszcsicot két, Köszegit öt, Osztrógnádot három és Zugebert egyévi börtönrre ítélte.

Minden eddigi kiállításnál érdekesebbnek ígérkezik az Őszi Vásár

Minden eddigi kiállításnál érdekesebbnek ígérkezik a szeptember 3-13. között megtartandó Budapesti Őszi Vásár, amely merőben más lesz, mint bármely eddig megtartott kiállítás. Milyen eszközöket és árukat készít a gyár munkás és a kisiparos a földművelő számára, mit termel és hogyan a falusi parasztság a városi dolgozók részére — erre a kérdésre ad elsősorban választ az Őszi Vásár, amely olcsó, jó és sok árujával egyben az életszínvonal-emelkedésnek is bizonyítéka lesz, de azt is demonstrálja, hogy mit jelent a munkás-paraszt szövetség a gyakorlatban. A feldolgozóipar ki-

állításának keretel: A tél textilipari, tüzeléstechnikai és bőrártási szükségletei. Rádió- és világitástechnika. Bútor-, lakberendezési és háztartási kiállítás. Népművészet és háziipar. Közegészségügyi kiállítás. Téli sportcikk, téli idegenforgalom. Közszükségleti ruhabemutató. — A mezőgazdasági kiállítás keretel: A szövetkezeti gazdálkodás. A magyar mezőgazdaság gépesítése. A felszabadult parasztság szükségletei. Apróállat-kiállítás. Az új gazdák természet-eredményei. A mezőgazdaság továbbfejlesztése. Építési, utépítési és kúrfurási kiállítás. Ezek a keretek előreláthatólag még bővülni is fognak.

Az

ERMA

vásár felejthetetlen!

Női divat zsebkendő	1.78
Női zokni	4.95
Divat nyakkendő	6.40
Női nadrág	6.95
Női harisnya	7.40
Divat pullover	9.80
140 cm széles függönyanyag .	12.40
Férfi pólóing	12.80
Delén hálóing	35.—
Bútorváson	11.50

Függönyök, fonalak, terítők, párnák, fehérneműek, úri divat, méterárak.

ERMA, Rózsa Gyula, Teréz-krt 4

TÖLTSE SZABADSÁGÁT PARÁDON

az újonnan megnyílt régi DR. PAUNOZ PENZIÓBAN.

Abszolút pihenés, erkélyes szobák, teljes komfort, olcsó árak. — Szobafoglalás és felvilágosítás: EUROPA utazási iroda Andrássy-út 9. Telefon: 427-687



páros és mégis páratlan

A paradicsombeli Éva óta

minden nőnek egy kívánsága és célja: tetszeni. Amikor megtörténik, hogy férje vagy ismerőse így szól: „Edesem, ma mennyivel bájosabbnak látszol...” ez bizonyított arra, hogy az arcbőr, melyre az első pillantás esik, kifogástalan. A Parcol American Skin Food (amerikai bőrtápláló) a leányosan bájos arc gyors elérésére egyedülállóan alkalmas. A száraz, érdes, porszenes bőr már az első használat után meglepően rendeződik; 8-10 napos kezelés után feltűnően tiszta, úde selymes arc mosolyog vissza a tükörről. Az idő előtti apró ráncok eltűnődnék. A Parcol American Skin Food mindenkor azonos összetételben, különleges hatóanyagokból készül, mely a világhírű Parcol-púderrel együtt használva, arcbőrt tüneményes széppé varázsolja. Ezen értékes szépségápoló készítmények minden jó szaküzletben népszerű csomagolásban már 10.90-ért, illetve 8.40-ért beszerezhetők.

Ismét kapható a bákebeli, garantáltan la. minőségű

'Aranka' Légyfogó

MERLUZT ÖDÖN, VII., Dob-u. 52.

KOMLÓSI TAKARIT, CIÁNOZ, KARBANTART

V., Akadémia-utca 7. Telefon: 123-919

HIREK

Uborkaszegzon?

„Uborkaszegzonnak“ nevezték valaha a három nyári hónapot, amikor a világ elalélt a kánikulától. A t. Ház nyári szünetre ment. A színházak becsukták kapuikat, üresen látogtak a „belterületi“ éttermek, az ablakokon lefutott a redőny, belvárosi utcákban visszhangosan kongtak a lépések. leálltak a külpolitikai sürgönyök. Mindenki ásitott, nyugtázott és lefeküdt a napra. Még régebben, a monarchia idején, Ferenc József ilyenkor utazott Bad Ischlb, a monarchia a homlokát törölgette és sört ivott. Az újságírók, a mindennapok történetiről, alig lelték feljegyzésre méltó eseményt, az évszak és az emberiség összeküldtek ellenük.

Júniustól szeptemberig csak a csodában bízhattak, például, hogy egy skóciai tóban fölbukkan valamiféle szörnyeteg, meglódul egy új üstökös a föld felé, megjelenik az Adrián a filemei cápa, vagy fáradhatatlan régészek rábukkannak az első emberpár csontvázára, esetleg Atlantisra. Az már nem is baj, ha össze kiderül, hogy a lochnesi szörny csak egy szakadtalpú magasszárú cipő, üstökös helyett pedig mindössze korom szállt a csillagvizsgáló lencséjére. Vagyont ért ilyenkor egy hangos botrány valami fürdőhelyen, külön alkalmi tudósítók füleltek a síófoki pofonokra.

Amíg egyszerre aztán meggyorsult a világ forgása és akkora lendületet kapott, hogy a kánikulára is csak alig lassult. A második világháború idején már nem volt uborkaszegzon, a frontokon nem apogták az emberek s Hitler különösképpen szeretett nyári vasárnapokon ordítani a rádióban. És milyen fülledt és drámaian lüktető volt az 1944-es nyár, százezer ördög és pokol rázta láncát és hosszú vonatsorok, fürdőhelyek helyett a halálba röpítették utasaikat. A történelemkönyvekben minden hétfő, kisebb betű, vastagabb és vékonyabb. De a hírlap, ez a napi-történelemkönyv mindig akkora betűvel kiált, amekkora a meglepetés, amit hírével kell.

Ezek a nagybetűk, ezek a „góliát“-ok most kánikulában is dolgoznak!

Érdekes megfigyelni, hogy a színházak, ezek az érzékeny vérnyomomérők sem larkadnak az új nyarakon, az ő „evadjuk“ is átállították, kánikulában lüktetőbbek mint télen. Nyáron futnak ki a szász síkerek, a legtöbb lószínház be se zárja kapuját. Az utcákon pezseg a forgalom. Kis terraszokon nyaralnak az emberek, fürdőhelyek inkább csak víkendre élnek. Gyors hétfélig zuhany, aztán gyereink vissza az aszfalra. A kőlők ismét kiszorulnak a lapokból, versre nincs idő, kell a hely a világ dolgainak számára. (Persze, mindennek a kőlők isszák meg a levét!) Mindennap történik valami, valami nagybettűs. A berlini kérdés. A ludwigshafeni robbanás. A párisi kormánycsere, a

belgrádi Duna-konferencia. Csor-noky. Tildy lemondása. Elnök-választás Magyarországon. Mind mozgásban van, nincs vakáció, nincs uborkaszegzon. Kopnak a góliát-betűk. Az iram akkora, mintha valami nagy mulasztást kellene behozni. Talán túl sok volt az uborkaszegzonja, ezért kell most fizetnie.

Dehát azért mégis vannak törvények, amik alól nem lehet mentesülni. Ha a leadó-állomás erősen működik, a felvevőben káosz és hangzavar támad. Kánikulában is lehet járni az aszfalton, csak éppen süpped a láb alatt s a legnagyobb feszültségben is elbódítja az idegeket a tűző nap. Az ember odafigyel, de azért elszopogat egy fagylatot, vagy beül egy percre a hideg vízbe. Vagyis védekezni kell a napszúrás ellen. Megszűrni a tűző napot. Mert ilyen nagy meleg és ilyen nagy betűk könnyen kifáraszthatják a gyöngébb idegezteket. Eppen ezért, az okos ember, ha sietnie és fizetnie kell is ebben az országos kánikulában, de legalább — nem csodálkozik. És pihenőül rövid „uborkaszüneteket“ tart. Nem is akkorákat, mint egy kövér kovászos uborka. Elég akkora is, mint egy kicsi ecetesuborka.

Kiterjesztették a közmunkakötelezetel séget

A közmunkakötelezettséget — amint azt a Reggel már jelentette — kiterjesztették az 50. életéve a 60 éven felüliekre és a 18 éven aluliakra is, ha jóvedelmük van. Az 50. illetve 60 éven felüliek és a 18 éven aluliak a közmunka természetbeni teljesítése alól mentesek és egyedül váltság fizetésére vannak kötelezve. A kereset és jövedelem nélküli tanulóifjúság 21 éves koráig teljesen mentes a közmunkaváltság alól.

A fodrászok nem akarják nyitva tartani vasárnap a műhelyt. A Gazdasági Főtanács legutóbbi ülésén hozzájárult ahhoz, hogy a fodrászokat kedden, vagy csütörtökön déli 12-től másnap reggel 1/28-ig zár alatt tartatják. A változt személyzettel dolgozó üzleteket pedig vasárnap reggel 8-tól 12-ig nyitva lehet tartani. A fodrászpartestület azonban nem akar változtatni a régi rendben. Arra kéri a minisztert, engedje meg, hogy 15—20 segédt foglalkoztató szövetkezeti műhelyt állítson fel, ahol vasárnap délelőtt munkanélküli fodrászsegédeket alkalmaznának.

Üngylikos fodrászmestermű. Laskai Imréné 30 éves fodrászmesternő a Temesvári-utca 14. ház első emeletéről vasárnap hajnalban az utcára ugrott. Gerinctörést szenvedett.

FÜLÖP SÁNDOR, AZ EURÓPA-SZERTE ISMERT NEMZETKÖZI FEZŐR Milanóban szivrohamot kapott és meghalt. Fülöp az ostrom után, az infláció idején Pesten is „dolgozott“. Bécsben, Svájcban keresztül jutott el Milanoba, de újabb üzletkötéseit balszerencse kísérte és milanoi hírek szerint szegényen és súlyos gondok között élt az utolsó időkben.

Az MDP kizárta a Sör- és Édesipari Igazgatóság két, és a Magyarországi Délszlávok Demokratikus Szövetségének három vezetőjét

Az MDP központi ellenőrző bizottsága

kizárta a pártból Kántor Istvánt, a Dreher sörgyár volt műszaki igazgatóját és a Sör- és Édesipari Igazgatóság jelenlegi helyettes vezetőjét, valamint ifj. Fülöp Sániha Jánost, a Sör- és Édesipari Igazgatóság előadóját.

mert az előbbi egy állítólagos újtásért, mely teljesen kétes értékűnek bizonyult, 20.000 forint jutalmat vett fel. Fülöp-Sániha pedig ezt az újítást szakvéleményben alátámasztotta. Bogácsy Bélát, a Dreher sörgyár egyik vezetőjét és Szeben Sándor vegyész-mérnököt, a Terzhivatal előadóját megrovására ítélték. Ugyancsak kizárta az MDP tagjainak sorából Ognyenovic Milánt, a Magyarországi Délszlávok Demokratikus Szövetségének a volt titkárát, Lasztity Ljubomírt, a szövetség ifjúsági titkárát és Brcan Milotint, a szövetség vidéki szervezőjét, mert sovinszta uszitással megkísérelték, hogy

a délszláv dolgozókat szembeállítsák a magyar demokráciával

és ingatag, gyáva magatartást tanúsítottak.

Halálozás. Dr. Zahler Emilné sz. Sárkány Ilona hosszú szenvedés után július 31-én elhunyt. Öröklő gyászolják: Dr. Zahler Emil férje, Erzsébet Magda gyermekei, Eva, Marika unokái, özv. Somogyi Manóné, Sárkány Árpád testvérei. Sok rokonság és baráti köre. Temetése hétfőn 11 órakor lesz a rákoskeresztúri izr. temetőben.

12 évre ítélték Krupp Alfrédot. Hónapokig tartó vizsgálat és tárgyalás után Nürnbergben az amerikai hadbírószak Krupp-Bohlen Alfrédot, a Krupp-dinasztia fejét és a német fegyvergyártás koronázatlan királyát 12 évi börtönre és vagyonának teljes elkobzására ítélte. Az amerikai hadbírószak ezenkívül az I. G. Farben hat igazgatóját, a halálgázok szállítóját és az európai rabszolgák vásárlóját súlyos börtönbüntetésre ítélte.

Két halálos fürdőzés történt az este a fővárosban. A Rákospatak és a Duna torkolatánál fürdött Füle Ferenc lakatosmester. Fürdés közben hirtelen elmerült. Mire kiemelték, már halott volt. — Újpesten, a Megyeri-csárda mögötti Dunaágban egy fürdőruhás férfi hirtelen akadtak: Nagy VIII. Gyula 25 éves Beszkárt-villamosvezetőre.

Az amerikai hadsereg külön külpolitikát folytat

Ma már nyilvánvaló, hogy az amerikai külügyminisztérium és a hadsereg felfogása nem egyezt meg a bertini kérdésben.

A külügyminisztérium az engedékenység mellett döntött, de a hadsereg keresztelte a külügy vonalát.

Alighogy Clay tábornok visszatért Berlinbe, a külügyminisztérium tudomása nélkül elrendelte a szovjet vasúti forgalom leállítását az amerikai övezeten át. (MTI)

A bőség szaruja

Petőfi lángsugarú nyara csak most bontakozik ki teljes pompájában s a magyar föld bőségsszaruja csak most kezd ontani gyümölcseit, olyan tömegben, mint valaha a történelem távoli kódébe vesző háború előtti időben. Nem a belváros fényűző üzletei, de a pesti vásárcsarnokok gyümölcs-, hús- és fozelék-tömegei győzhetik meg a kétkedő ideget arról, hogy ez az ország, amelyen az Apokalipszis lovasai pusztító patáikkal végigvagtattak, amely nemzeti vagyonának java részét elvesztette, megrikult géppálmennnyal, megtizedelt használatjaival és hosszú évek óta csökkentett műtrágyával, pusztán a magyar földműves és kertész két keze munkájával olyan árubőséget varázsolt, amelyhez foghatót Európa egyetlen országában sem találhatunk. Paradicsom- és paprikahegyek, gyümölcspiramisok, tojásalmok, vajdombok, hústornok kínálgatják magukat a pesti vásárcsarnokokban. A kereslet és kínálat örök törvénye szerint az árubőség lassú ácsökkenéssel jár, s nincs olyan ország, amelyben a dolgozó ember azt a kalória- és vitaminmennyiséget vásárolhatja meg s clyan áron, mint a magyar fővárosban. A realíber vásárló erejének emelkedése minden statisztikai számítás nélkül is megállapítható abból az egyszerű tényből, hogy a vásárlók tömege a csarnokokban napról-napra nő, az egy s ugyanazon bérösszezen megvásárolható élelmiszer-mennyiség pedig napról-napra nagyobb. A várható bőséges tengeritevés eredménye a sertéshús és zsiradék árának esése lesz az őszi hónapokban s nyugodt lélekkel elmondhatjuk, hogy Magyarország népe kevesebb gondal megy ez évben a téli elébe.

KISS DEZSŐ

Hétfőn kerül rögtönítelő bíróság elé a vasdorongos rablótámadó

Takács Lajos július 27-én délután könyvválogatás ürügyével beállított a Mintakészítők Szakszervezetének könyvtárába, ahol Bukovszki Imre pénztáros éppen az elszámolást készítette. Takács vasdoronggal rátámadt a pénztárosra és el akarta rabolni a pénztáros levő, közel 10.000 forintot. Bukovszki segítségért kiabált, mire a rabló menekülni próbált, de elfogták. Hétfőn tárgyalja ügyét a rögtönítelő bíróság Rád-tanácsa. Bukovszki kihallgatásakor bevallotta, hogy tudja, hogy a pénztáros nagyobb összeg pénz van s ezt akarta megszerezni.

Tilos a személyesítés — szabad a buci

A földművelésügyi miniszter rendelete értelmében finomlisztből vagy egységes kiőrleű búzalisztből vizeszemlélyt és egyéb sűtőipari terméket előállítani nem szabad. Budapest s a peremvárosokban, valamint külön engedélyt ad, a sűtőiparosok az erre a célra kiutat főzőliszt s rozsláng keverékéből jegyes buci állíthatnak elő és hozhatnak forgalomba. Az általános közellátási jegy 2 napra érvényes kenyérszervényére kenyér helyett napi 20 dekás kenyérfejradag mellett 6 darab, 25 dekás kenyérfejradag mellett 8 darab buci kell a fogyasztó kívánságára kiszolgáltatni. A kenyérpótljegyre is lehet buci kiszolgáltatni.

A Politika új számában Katona Jenő „A Moldva partján“ címen írt vezércikket Csehszlovákiáról. Eddig ismeretlen adatok alapján cikksorozatot kezd a Hitler-ellenes összekövés igazi hátteréről. Érdekes a Pesti illúziók rovat cети cikke a Centrál kávéházról, Antal Gábor tanulmánya Somerses Maughamról, Koczás Gyula cikke a kulturális terv első évéről, továbbá Krúdy Gyulának elfeledett írása a Margitszigetről, amelyet a sziget újjelédsége alkalmából elevenít fel a Politika.

Két gépkocsiszerencsétlenség vasárnap éjszaka

Az éjszaka a Váci-út és a Csavargár-utca torkolatánál Borák József 35 éves portás motorkerékpárjával egy kőrakásnak rohant. Súlyos állapotban vitték a mentők a Rökus-kórházba. — Ma hajnalban az Attila-utca és a Vársok-utca torkolatánál Schmidt István gépkocsija összeütközött egy személyautóval, amelyet Hoffmann Gyula vezetett. Mind a két sofőr megsebesült. A mentők a két sérültet a Sista szanatóriumba szállították.

A somogy- és zala megyei zsidók nagygyűlése.

A IX. izr. közsegkerület, amelyhez Somogy és Zala megyék tartoznak, vasárnap délelőtt Hévízen közgyűlést tartott. Anll Ödön közsegkerületi elnök nyitotta meg a közgyűlést, majd Stöcker Lajos, az Országos Iroda elnöke, Geyer Albert, a zsidó világkongresszus elnöke és Domonkos Miksa, a pesti hitközség ügyvezető igazgatója szöloáltak. Szücs Géza, a Joint elnöke azt fejtegette, hogy a Joint feladata ma nem alamizsnaosztás, mint a felszabadulás után, hanem a zsidóság konstruktív megsegítése, új egzisztenciák létesítése. Leo Lania newyorki újságíró magyarországi tapasztalatairól beszélt, Kertész Adolf pedig a közsegkerület szörvényi hitközségei nevében, Bíró László, az önállósító hitközsöveket igazgatója a szövetkezet eredményeit és feladatait ismertette.

Házasság. Özv. Schmeidek Lászlóné sz. Lunczer Edit és Herváth György házasságát kötöttek. Minden külön értesítés helyett.

Belerohant a villamosba! Különös villamosgázolás történt Óbudán, a Kórház-utca és Fő-tér sarkán. A közeli kocsmában többen rátámadtak Fekete Jenő 28 éves fuvarosra. Fekete kirohant az utcára, az éppen arra robogó villamos elgázolta.

Körnerné szabadságáról visszatért, újból személyesen végzi a kozmetikai kezeléseket. Teréz-kr 1/a. Tel.: 428-585.

IRÓGÉP
számológép
javítás — karbantartás,
vétel — eladás.
Röncs gépeket is veszek
KOVÁCS ALADÁR
VII., Nagyatádi Szabó-u. 46.
Tel.: 428-141

2 db
IRÓGÉPET
2 db
számológépet
vennék SÜRGŐSEN.
Tel.: 122-563
KOLESA, Markó-u. 33.

IRÓGÉP
Kovács A. és Társa
V., Nádor-utca 5. Telefon: 183-296

ELCSERELNÉM
3 szoba hallos, összkomfortos
kifogástalan állapotban levő, Dunához közeli parlamentkörnyéki lakásomat
1 szoba hallos, összkomfortos, kifogástalan budai kerületi lakásra, amely közel van autóbussz megállóhoz. Érdeklődést „BUDA“ jellegre az „A Reggel“ kiadóhivatalába kérek.

Ballon, átlátszó
esőkabát, lóden- és viharkabát
MÁRTON ÉS SZÁSZ
V., Teleki Pál-utca 3.

Ballon-, átlátszó-, lóden- és esőkabátok
Wimpassing
SZAKÜZLETEIBEN:
IV., Váci-utca 9. Telefon: 182-073
VI., Andrásy-út 8. Telefon: 127-991
VII., Erzsébet-körút 34. Tel.: 426-538

Székek, asztalok, mindenféle kertibútorok
tonottak, fából és vasból.
Vendéglői felszerelések
Ápaccá rozsdamentes evőeszközök, sörkimerőpultok, jégsekrenyek, irodabútorok
HEXNER Király-u. 25
Tel.: 227-073, 422-730

CARDEN PENSÍOBAN
komf. szobák 15 ft, állandóknak nagy áron. Alkotmány-u. 21. Telefon: 120-033.

Nagy kereseti lehetőség
jó megjelenésű uraknak
VI., Eötvös-u. 12. I. 14.

Jöjjen el Óbudára!
KAFKA
kerthelyiségber
újra bélések
jó étel, nemes ital,
Bágyik-szramml
mellett remek hangulat.
Templom-utca 17.
Tel.: 16-26-16
(Kedden zárva.)
6-os autóbusszal a Nyugatiút 16 percre

IRATTÁRAK! KÖTELEZŐ SELEJTEZÉS
folytán felgyülemlett selejtpapírokat, írományokat, könyveket megveszem.
ellenértékért új papírt is adhatok.
Bpest, VII., Miksa u. 6.
Zelinka Sándor Telefon: 425-593

Titkos egyezményt kötött a francia és a spanyol kormány

Az MTI jelenti Párisból: Bidaült, a Schuman-kormány külügyminisztere még lemondása előtt titkos egyezményt kötött Franco megbízottjaival, amely egyezményt a magát szocialistának mondó Moch belügyminiszter végre is hajlja. A belügyminiszter parancsot adott a rendőrségnek, hogy

A belügyminiszter elrendelte továbbá, hogy minden spanyol, akinek határátlépési papírja nincs rendben, át kell adni Franco hatóságának. A rendelet alapján egy tíz parézánból álló menekült csoportot a francia rendőrség máris elfogott és azonnal visszahelyezte Spanyolországba, mintha a börtönökből és koncentrációs táborokból szabályos iratokkal lehetne menekülni.

A zálogház önálló kereskedelmi vállalat lesz

A zálogházak ezidőszereint, mint a Postaakárékpénztár egyik osztálya működtek, de most a zálogházi és az árverési csarnok üzletét önálló kereskedelmi vállalattá alakítják át. A Postaakárékpénztár vezérigazgatója köteles a

zálogházi és árverési csarnoki üzlettel kapcsolatos valamennyi vagyontárgyat, felszerelést, forgatóközt, adminisztrációs szervezetet elváltatni és ezt a munkát augusztus 15-ig be kell fejezni. Az új kereskedelmi vállalat forgatóköze 40 millió forint lesz.

Sikkasztott, vallott,

majd — Siófokra utazott nyaralni Hetényi Jenő dr. az Acélárugyár osztályvezetője

Vasárnap letartóztatták dr. Hetényi Jenőt, a Magyar Acélárugyár osztályvezetőjét. Az acélárugyárnál házi vizsgálatot tartottak és akkor jöttek rá, hogy Hetényi 1946 óta

Sorrajárta a cégeket, amelyekől követelése volt a gyárnak, az összegeket átvette, számlán nyugtázta, majd elintézte a könyvelési osztályon, hogy engedménykülönbözétként írják le a követelésből a felvett összeget, vagy mint visszárut. A detektívek mindenfelé keresték Hetényit, de nem találták, mert

a sikkasztó, mintha mi sem történt volna — Siófokon nyaral!

Ott azután rá is találtak, s miután beismerő vallomást tett, Budapestre hozták.

Hűvösebb időjárás közeledik!

Európából több oldalról hűvösebb tengeri légtömegek szivárognak be és ezért a csendes, száraz időjárás egyre kisebb területre szorítkozik. Hazánkban erősbödött a felmelegedés és az egész országban mindenütt 30 fok fölé emelkedett, sőt Szegeden 34 fokot is mértek. Néhány helyen zivatar tört ki, Kecskeméten és Szegeden jégeső is hullott. Ami a távolabbi kitérítéseket illeti, mérsékelt északkeleti szél, helyenként, főleg hétfőn a délutáni és esti órákban záporosó, zivatar. A meleg tovább tart, Budapestben vasárnap délelőtt 23 fok volt a hőmérséklet.

Togliatti elhagyta a kórházat és már vezércikkét ír

Palmiro Togliatti, az Olasz Kommunista párt vezetője, a teljes javulás útján van, a kórházat, amelyben ápolták, már elhagyta és az Unita hasábján vasárnap már megjelent első vezércikke.

Ebben a cikkben Togliatti köszönetet mond mindazoknak, akik rokonszenvekkel fölkeresték és megvédte a kormányt, hogy nem tett semmit az országban hemzseggő fasiszták megfékezésére. Ha a kormány belügyminiszterét nem távolítja el,

a becsületes és demokratikus olasz állampolgárok mélyszégyenét éltetik.

A közalkalmazottak legmagasabb havi fizetése 2457, legalacsonyabb 201 forint a fizetésrendezés után

A közalkalmazottak fizetésrendezéséről szóló kormányrendelet, amelyet csütörtökön a Gazdasági Főtanács és pénteken a minisztertanács elfogadott, a hivatalos lap vasárnapi számában jelent meg.

A fizetésemelés a pedagógusoknál 20 százalék, a közalkalmazottaknál 17 százalék, a MÁV a posta és a MÁVAG alkalmazottainál 10 százalék.

A rendelet szerint, amely 18 táblázatban közli a közalkalmazottak és a nyugdíjasok illetményét, illetve beszámítható javadalmazását, kimondja, hogy

a családi pótlék, a közlekedési segély és a lakbérsegély változatlan marad.

A rendelethez csatolt első táblázat a közigazgatási alkalmazottaknak 1948 aug. 1-től járó illetményét közli, a 15 fizetési osztályok és minden osztályban 3-3 fokozat szerint, amely szerint a havi illetmény

az I., II. és III. fizetési osztályokban, ahol csak egy fizetési fokozat van, 1996, 1601, illetve 1358 forint.

A legkisebb illetmény a XV. fizetési osztály 3. fokozatában és a III. lakáspénzosztályban 201 forint. A második táblázat a legfőbb állami számvevőszék alkalmazottainak illetményét tünteti fel, ahol 16 fizetési fokozat van,

a legkisebb illetmény 296 forint, a legnagyobb 2457 forint.

A harmadik táblázat az ítéldbírák és államügyészek illetményét mutatja ugyancsak 16 fizetési fokozat szerint és

itt a legkisebb illetmény 702 forint, a legmagasabb 2457 forint.

A negyedik táblázat a tanárok és tanítók illetményéről intézkedik, amely szerint

a legkisebb illetmény 348 forint, a legmagasabb 1056.

Az ötödik táblázat a honvédségi személyek illetményéről szól és a havi illetmény

486 és 1872 forint között változik.

24 fizetési fokozat szerint.

A hatodik táblázat az államrendőrségi alkalmazottak illetménye, amely 351 és 1638 forint között

változik, 25 fizetési fokozat szerint. A hetedik táblázat a tűoltók illetményéről szól, amely 328 és 1287 forint között változik ugyancsak 25 fizetési fokozat szerint. A nyolcadik táblázatban szerepelnek az egészségügyi alkalmazottak illetményei 225 és 1193 forint között 32 fizetési fokozat szerint. A kilencedik táblázatban végül az államvasuti és postai alkalmazottak illetményei 219 és 1317 forint között 30 fizetési fokozat szerint. A további kilenc táblázat az előbb felsorolt táblázatokban feltüntetett közalkalmazottak nyugellátása szempontjából beszámítható javadalmazását állapítja meg.

A fizetési pótlékok a rendelet 3. szakasza alapján nem változnak és a régi, tehát 1948 július 1-én járó illetményektől alapján számíthatók ki. Elrendeli még a kormányrendelet azt is, hogy

megfelelően csökkentik azoknak a közalkalmazottaknak a pótdíját, akik eddig külön pótlékokat élveztek.

A csökkentés fizetési osztály és fokozat szerint 17 forinttól 140 forintig terjed havonként.

Siófon letartóztatták

Tyrilov Teofil csokoládégyárost

Szombaton az államügyészség utasítására Siófon letartóztatták Tyrilov Teofil, az államosított "Hindu" csokoládégyár volt tulajdonosát, akit a budapesti uzsorabíróság néhány napja

felmentett az aranyrejtegetés vádjától.

Tyrilov és veje, dr. Illyés Imre

azért került a vádlottak padjára, mert nem jelentették be a kertjükben elásott 30 külföldi aranypénzt. A bíróság elfogadta a védekezésüket, hogy az aranypénz a gyáros egyik barátjé és ő nem tudta annak létezéséről. A jogerős felmentő ítélet után az állam-

ügyészség újrafelvételi kérelmet terjesztett elő, aminek helyi isadtak, mert valószínűnek látja az ügyészség és a bíróság, hogy a Máramaros-utca 30. alatti villa udvarán talált aranypénzekről Tyrilovnak és Illyésnek tudnia kellett.

Rockefeller rokonok Magyarországon

Ódon betűkkel nyomott imakönyvvel kezében idős férfi,

Botka Jenő nyugalmazott főosztályvezető

jelent meg szombaton a Magyarok Világszövetségénél. Elmondotta, hogy az imakönyv nagyanyjé volt, aki hátsó oldalára feljegyezte három unokatestvérének

három Rockefellernek

a nevét, akik feltehetően a multi-milliomos amerikai Rockefeller-család ősei s így Botka Jenő és családja a jelenleg is élő John D. Rockefellernek, aki New Yorkban, Broadway 26 alatt lakik.

egyenesági rokonai!

A három bejegyzett név közül kettő fiú, és egy leány. A két fiú közül a legidősebb Anton Rockefeller, aki 1774 március 6-án reggel 8 órakor született, azután következik korban Helene, aki 1778 május 26-án reggel 9 órakor született s végül Georg Rockefeller, aki 1800 október 26-án este 10 órakor látta meg a napvilágot. A „Reggel” felkereste a különös lezármazási ügyben Botka Jenőt, aki a következőket mondta:

— A két Rockefeller fiú közül az egyik, — nagyanyám elbeszélése szerint Amerikába vándorolt és jelentős vagyona lett szert. Minden valószínűség szerint

ő lehetett a mai hatalmas Rockefeller-vagyonnak egyik megalapítója,

amit alátámaszt az is, hogy a kivándorolt Rockefeller-fiú ugyanazon a környéken szerzte vagyonát, ahol a jelenlegi Rockefellereknek is vagyona van: Clevelandben, Ohio-ban.

— Hogyan lehetséges, hogy eddig nem kutatták a rokonságot?

— Ez az imakönyv csak a felszabadulás után, került hozzánk egyik Lengyelországban élő rokonunktól, akire édesanyánk hagyta.

Ez a rokonunk akkor halt meg, amikor a német hordák benyomultak Lengyelországba. Egyébként az a Hohenlohe kardinális írt az imakönyvhöz bevezető szavakat, aki annak idején Liszt Ferenc és Saym-Wittgenstein lengyel hercegnő házasságát megakadályozta! Ha kiderül a rokonság, — fejezi be B. Jenő —, mint érdekességet emlékeim közé teszem — egyéb terveim nincsenek vele.

Felkerestük a Magyarok Világszövetségét, ahol így nyilatkoztak: — Az érdekes dokumentum ügyében.

a nyomozást megindítottuk amerikai összeköttetésük révén. Egy új rendelet értelmében most mi intézzük a külföldön lévő ha-

gyatékot és követelések ügyét. Ez az első olyan ügyünk, ahol

szóba kerülhet nagyobb hagyatékok, amelyet valamelyik elhunyt Rockefeller magyarországi rokonaira hagyományozott.

s amelyről azok eddig nem tudtak...

— SZENT-MIHÁLY ÚTJÁN, A BOULEVARD SAINT MICHELEN, néhány perc alatt szörnyű tragédia játszódott le az este a párisi járókelők szeme láttára. Egy taxi felborult, kigyulladt, a sofőr s négy utasa, egy férfi, egy nő és két gyermek elégték, anélkül, hogy segíteni lehetett volna rajtuk...

Társasutazás kollektív útlevelel aug. 26-án
Csehszlovák a összes fürdő- és üdülőhelyeire
jelentkezés: KARLSBAD HIV. KÉPVISELŐJÉNÉL
„VIA” Utazási Iroda, Váci-út 36. — Telefon: 183—256.

A szabad szakszervezetek politikai napilapja a
NÉPSZAVA
előfizetési ára egy hóra 15.— Ft
szakszervezeti tagoknak 12.— Ft
BUDAPEST VIII, CONTI UCCA 4.

Máriabesnyőn
4 szobás fürdőszobás komfortos villa
2000 m²-es gyümölcsösrel ELADÓ.
Érdeklődni Teléfon: 181-381.
NYÁRI VASÁR
JÉGSZEKRÉNYEK
JÉGLADAK 180 FRT-TÓL.
Bor- és sörkínáló pultok, villanyhűtőszekrény és villanytűzhely
WIESEL ÉS MARKOVITS,
V., Bajcsy Zsilinszky-út 52. Tel.: 121-503

FEUER fest, tisztít, ha kell, egy nap alatt is
garantált szárazon
Trikkoretlenülben. — VI., Bajnok-u. 12. Telefon: 127—110

CIPŐVÁSÁR
július 28-tól augusztus 7-ig
Mélyen leszállított áron!
Szandálok (nyári cipők)
BUDAPESTI cipőkreskedőknél
Vásároljon szaküzlethen!
Magyar Cipőkreskedők Országos Egyesülete
mint a „KISOSZ” tagja

Tippeljünk a jövő héten

A Totó 43. fordulójának legérdekesebb mekközesei a Centenárius Kupa-meccsek. Ezenkívül néhány érdekes vidéki mérkőzést is lebonyolítanak. Ha a kánikula tovább tart, több meglepetésre is elkészülhetünk. Ezt a körülményt is számítva kell vennünk a totószeványünk kitöltésekor. Jövőheti totótippünk:

Table with 2 columns: Team names and scores. Includes MTK-Wacker, Vasas-Jednota, Ferencváros-Csepel, etc.

Table with 2 columns: Team names and scores. Includes Szolnok-Magyar Textil, Debrecen-VSC-Soproni VSE, etc.

A Jednota ellen javított a Ferencváros

Ferencváros-Jednota 5:1 (2:1) A Ferencváros szombaton késő este a villanyfényes esti mérkőzésen új reményeket keltett híveiben. A kapuban ezúttal Mindszenti védett, két és zsekkő Kocsis és Horváth volt. Ezúttal rá se lehetett ismerni a múlt héten a Vasas ellen rá bágadtan játszó Ferencvárosra. Kocsis (2), Budai, Szabó és Dedk góljaival 5:1 (2:1) arányban győzte le a kassai Jednotát. A második félidőben tíz percig szünetelt a játék, mert az egyik néző megérintette a játékezerőt, aki elhagyta a játéktérrel és felgúgorgozta a játékot.

A Centenárius Kupa előmérkőzése során a Haladás 3:1 (2:0) arányban győzte le a Szegedet, a Szolnok pedig nagy meglepetésre 4:0-ra (2:0) az Elektromost.

TOTO-MÉRKŐZÉS: Miskolci VSC-Miskolci MTE 6:3 (3:2)

Homonnay Tamás 403 centimétert ugrott a Vasas versenyén. Ez az ideiglegesen legjobb magyar eredmény. A nyurga rúdugróknak volt néhány reményteljes kísérlete a 412 cm-es rekordmagasságon is. Pompás verseny volt a 300 m-es síkfutásban is, ahol a Jászszentgyörgyi Bácsfalvi 8:35.2 mp-es idejével ugyancsak az ideiglegesen legjobb eredményt produkálta. A második helyezést győri Bácsfalvi 8:39.4 mp-es eredménnyel északnyugati kerületi rekord.

A mártír-halált halt Bodánszky Pál emlékeztető rendezett atlétikai ifjúsági versenyen 800 méteren Bakos (Vasas) 1 perc 57.2 mp-cel győzött az 1 p. 57.3 mp-et futó Martinecz (MTK) ellen.

A világbajnokságra készülő kerékpárosok Budapest-Cyöngyös-Budapest 150 km-es távversenyében Gál (Előre) győzött 4 óra 18 perces idővel 34.7 km-es átlaggal Jókai (Szabadgárncos), Kucsera (FTC) és Morvai (FTC) előtt. A vaskarikások 60 km-es futamában Kles (Sólyom) volt az első; ifjúsági kategóriában Huszár (MTE) nyert a székesfehérvári Telkes előtt.

Lóversenyeredmények

I. futam: 1. Darius, 2. Fordulat. Futottak még: Kalács, Bitang, Startoddsok: 1 1/2, 4/10. Tét: 21. Bef.: 32. II. futam: 1. Gangster fia, 2. Szemes, 3. Tüzes. Futottak még: Kis-koma, Fergeg, Roxy, Baba, Polka. Startoddsok: 5/10, 4, 2 1/2. Tét: 17. Hely: 11, 15, 12. Befutó: 39, 25. III. futam: 1. Aranykalász, 2. Ibo-lya, 3. Hamar. Futottak még: Buona Sera II., Emlék, Petárda II., Káro dáma, Sangháj boy. Startoddsok: 5/10, 2, 3. Tét: 18. Hely: 10, 10. Befutó: 22, 27. IV. futam: 1. Hellas, 2. Mario. Futottak még: Joly, Amondó, Southern Rose. Startoddsok: 1 1/2, 1 1/4. Tét: 21. Hely: 12, 11. Befutó: 23. V. futam: 1. Csabálány, 2. De szép, 3. Zalagyöngye. Futottak még: Rozika, Salvia, Pali, Gyuszi, Luna, Daisy. Startoddsok: pari, 2 1/2, 12.

A REGGELSPORTJA

Fiam megígérte, hogy olimpiai bajnok lesz!

Beszél az első magyar olimpiai bajnok, Németh Imre édesanyja

Az elmúlt fél évszázad alatt Magyarországnak sok kitűnő atlétája volt, de férfiak közül egyedül a diszkoszvető Bauer Rezső aratott győzelmet még 1906-ban (1938-ban Csák Ibolya a női magasugrásban kivívott győzelmével enyhítette atlétánk balsikeres szereplése feletti keszergésünket.) Szombaton délután, negyvenkét esztendő szünet után újra magyar atlétát avattak olimpiai bajnokká Londonban.

Kitűnő kalapácsvetőnk, Németh Imre a délelőtti előmérkőzésen csupán egyet dobott. Ez 54 méter 02 centiméter volt! Bőségesen elegendő a 49 méteres szinthez. Délután a döntőben az első dobása 53.20 méter volt, a következő 55 méter. Már ez is elég lett volna végső győzelméhez, de ő az utolsó dobására ezt is felülmúlta, 56.09 méteres eredménnyel. Mindössze 40 centiméterrel maradt el az olimpiai rekordtól. Néhány perc múlva már a győzelmi dobogón állt a magyar kalapácsvető bajnok, mellette jobbról a második helyezett jugoszláv Gubijan, balról a harmadik az amerikai Bennett. A 82.000 főnyi közönség megilletődött csendben, néma vigyázz-állásban tisztelgett és hallgatta a felcsendülő magyar nemzeti imádságot.

Utána megrögztek a londoni magyarok az első magyar győzelem szerzőjét: csókolták, ölelték, elárasztották szeretetükkel, úgy-hogy a világbajnok kijelentette: isten bizony az ünneplés és a szeretet jobban kifárasztott, mint a verseny.

Felkereste a magyar rádió riportere is és az ujdonsült olimpiai bajnok néhány meghatót szóval köszöntötte itthoni családját és munkatársait...

Fillér-utca 33. Itt lakik Németh Imre, feleségével, két gyermekével és édesanyjával. Az alacsony, földszinti szobában sok könyv és rengeteg sporttárgy. A bajnoki szalagokat és serlegeket őrző vitrinen keresztül, ezzel a felirattal: „A szeretet győz!” És virág, virág. A gyermekágyban az alig egyhetes Erzsike alszik.

Édesapja elutazása napján született, még nem látta a holdot a nap.

Németh Imréné megismogatja szemével gyermekét és a virágokat. Szeretik az uramat — mondja —, Imre helyett a sportegyesülete, a Vasas, az Országos Sportközpont és Ganz-gyári munkatársai vettek körül virágokkal. Ebből való még e néhány csokor.

Gratulálunk a győzelemhez. Természetesen, megilletődöttség nélkül fogadják.

Vártuk a győzelmét. Igen jó formában volt a tatai edzőtáborban és megígérte, hogy győzelemmel tér vissza. Csak azt kérte, hogy mi is imádkozzunk érte.

Csillogó szemmel szól közbe az édesanyja:

Nekem már évekket ezelőtt megígérte a fiam, hogy világbajnok lesz...

Hogyan fogadták a győzelem híreit? — Este az utcán sétáltunk a kis Miklóskával, amikor a gyerek csak elkezd kiabálni: Apu! Apu! Akkor figyeltünk fel csak az utcára kiszűrődő rádióhangokra. Epp akkor mondták be Imre olimpiai győzelmét. És a kisfiú megértette, hogy az csak az ő apja lehet.

Ebben a pillanatban rohant be a szobába két éves Miklóská, Erős, dundi gyerek és tágra nyílt szemmel meséli:

Eltörött a csibe... eltörött... — az édesanyja magyarázza meg a gyerekzavak értelmét. Csirkét ölték az előbb. Aztán az alvó Er-

zsike mellé áll a Miklóská és vigyáz rá konok kitanítással. Még az anyját sem szívesen engedi közelébe.

Kár, hogy Imre üzenetét nem hallottuk. Aludtunk már, amikor a rádió közvetítette csak a szomszédoktól tudtuk meg, hogy mit is üzent.

Az atléta-feleségből előtör az atléta-szakértő, amikor a férje győzelméről beszélgetünk:

Kár, hogy nem tudtunk nagyobbat dobni — mondja Némethné, aki maga is magyar diszkoszvető-bajnoknő volt.

Ugy látszik, a szörnyű meleg volt az oka. Irtá is nekem Londonból, hogy sokat kínlódnak a hőség miatt. Másfelől bizonyára új világrekordot dob és megmutatta volna az amerikaiaknak, mit tud. Azt írja az uram a levelében, hogy az amerikaiak semmiképpen sem akarták elhinni a világrekordját. Igaz, hogy szóta már — mint azt második levelében írta — együtt trenirozott az amerikai kalapácsvetőkkel és az edzés után azok is belátták, hogy a bajnokságot neki kell nyernie.

Búcsúzunk, amikor megszólal az édesanyja:

Az első háború alatt Kassán született Imre, aztán hazamentünk a győrmegyei Zámolyra. Ott járt iskolába.

Vékony, hosszúlábú gyerek volt és mindig elkésett az iskolából. Akkor mondta róla tanítója: „Hol voltál, te világjáró?” Ez a név aztán rajta maradt s most valóban „világjáró” lett belőle.

Szeretett volna tanulni, de egyedül kellett nevelnem s mikor súlyosabban megbetegedtem, nem volt több 16 évesnél.

A Ganz-gyárba ment inasnak, hogy kenyeret keressen.

Aztán már nem lehetett diák. Hídjá, vigasztalta magát, hogy majd, majd. A végén munka után tanulva, magánúton végezte el a középiskolát. Ma már

A Ganz-gyár egyik művezetője. Jó gyerek. Megérdemelte, hogy olimpiai bajnok legyen — mondja és könny jelenik meg az édesanya szemében.

Németh Imre 1917 szeptember 23-án született. 1936 májusában indult először versenyen: 28.57 métert dobott diszkoszal. Jobbára síkfutással, té-

NYILTTÉR* NYILATKOZAT A Reggel 1948 július hó 26-i számában megjelent és Teltschik szoké szerepléséről szóló közlemény bekioldóját én nem informáltam és az abban foglalt kijelentéseket soha meg nem tettem és semilyen módon ahhoz hozzá nem járultam, hogy az a közlemény megjelenjen. Én soha senki előtt nem állítottam, hogy Teltschik bármely versenyben csalt vagy lovat visszatartotta volna, sem becsületlenül, sem ragalmazó kijelentéseket nem tettem és ilyesmi szándékomban sem volt. Nem felel meg a valóságnak, hogy a Lovaregyletnél bejelentést tettem volna, melyben szabályellenes lovaglással vádoltam Teltschiket. Az igazság ezzel szemben az, hogy a Lovaregylet főtákarával folytatott magánbeszélgetésem során felemlítettem két lóval kapcsolatban, hogy nézetem szerint nem futottak formát, de ezt sem felemlítésnek szántam, hanem papírszámításon alapuló véleményem kifejezésének.

Budapest, 1948 július 30. Dévény Armin

Ebben a rovatban közöltékért nem vállal felelősséget sem a szerkesztőség, sem a kiadóhivatal.

len síkfutással és diszkoszvetéssel kísérte és csak 1940-ben tért át a kalapácsvetésre. Akkor nem sok jót tudtam róla.

Az a cingársága az oka, hogy az amerikaiak sem akarták elhinni eredmények valódságát.

Csendileg, hogy ilyen cingár alakokkal legyőzte a világ kalapácsvető őrüseit.

Érdekes, hogy a második helyezett jugoszláv Gubijan se éppen őrás. Még nála is kisebb egy fejjel. Örökéretlenül is a Dévid-Góliát legenda modern változata jut eszünkbe. Az első versenyen 33.92-öt dobott kalapáccsal és még abban az évben 40.20-ra tornászta fel legjobb eredményét. Aztán ez volt évi legjobb eredménye: 49.37, 53.04, 55.48, 55.45, 49.96 (ez 1945-ben az ostrom után volt), 55.02, 57.60 m. A fő erénye, hogy minden egyes dobásnál a lobásal.

Érdekes, hogy ez olimpián ez az erénye hagyta cserben, volt két 50 méteren aluli dobása is. Ennek a szokatlan körülménynek, a bágyszító meleg, talán rossz kalapácsvető-kör lehetett az oka. Mindenesetre ez cseppet sem kisebbíti érdemét. Még így is följegyeztem győzött, annyira kiemelkedik mai versenytársai közül.

Dr. Csaplár András

2:0-ra vezet az MTK a Csepel ellen Kónya karját törte

Újpesten az MTK fölényben játszott az első félidőben a Csepel ellen. A félidőben Höfling és az új balcsész, Készler II. góljaival 2:0-ra vezetnek a kék-fehérek. Kónya, a csepeli hátvéd a félidő végén szerencsétlenül esett és a karját törte.

A Wenckheim Béla-emlékverseny

A legjobb idősebb tevéreink mérkőzésén az ifjabb évjáratból egyedül az Angliából importált Southern Rose állott a porondra, míg a többi résztvevő eleve csak statisztériának volt tekinthető. A fogadók kedvence az ezidén még veretlen Hellas volt, de a változott súlyviszonyokra való tekintettel sok híve akadt Mariomnak is. A start után Amondó hivatásához híven mint Mario vezetőlova azonban az ére állott és teljes erőből gondoskodott a gyors iramról. Hellas Gutai a szokásos módon várta a lovagolást. Az egyenesbe még mindig Amondó vezetésével fordult be a társaság. A tévoslóp előtt Mario felzárkózott, de a résen lévő Gutai is utat kapott belőlről és rendkívül nagy véhemenánnal dobla előre lovát, amely azon túl már könnyen nyerte a versenyt.

Kínos feltűnést keltett a III. futam, amelyben egy lóalólól futott Aranykalász és Hamara. Mindkettő Kovács idomítása. A favorit Aranykalász volt. A vezetéssel el is ugrott és hosszakkal járt a mezőny élén, amikor lóalólórára lévültről felnyomult és szemellátható volt, hogy akkor nyeri meg a versenyt, amikor akarja.

Ezzel szemben lovassa visszatartotta és lefogadott istállóársának sikerült megnyernie a versenyt az adott súlyviszonyok között kétségkívül jobb lóval szemben.

Az igazgatóság a verseny után a lovast és idomárt felelősségre vonta. Mivel a magyarokat egyáltalán nem volt kielégítő.

A lovatól, Kaszán Tivadartól megvonta a lovaglási engedélyt, az idomárt pedig 2000 forint pénzbüntetéssel sújtotta.

hózzátéve, hogy ismétlődés esetén, tőle is megvonja a pályahasználati engedélyt. A nagyközönség megnyugodva vette tudomásul az igazgatóság rendkívül erélyes és igazságos ítéletét.

Budapest, 1948 július 30. Dévény Armin

A Magyar Lovaregylet augusztus 7., 10., 15., 20., 24 és 29-én versenyt tart. Kezdete 4 u. 7,3 ó. ókor

Olimpiai notesz

Dillard, a 100 m-es síkfutás olimpiai bajnoka tulajdonképpen nem sík, hanem gátfutó. A nyár elején javította meg 13.3 mp-es, hihetetlenül jó eredményre a 110 m-es gátfutás világrekordját. Verhetetlen olimpiai bajnoknak ígérkezett. Ezzel szemben az amerikai válogató-versenyen — óriási meglepetésre — három amerikai versenytársától is kitipolt. Nem is került be a válogatott csapatba a gátfutásban, csupán a 100 m-es síkfutásra neveztek, melyben harmadik volt a válogató-versenyen. Akkoriban ez a verség nagy feltűnést keltett és érthetetlen volt. Most aztán világosság derült a rajtlyre. Az amerikaiak fötréne, Cromwell mondotta a magyar atlétáknak, hogy Dillard biztosan nyert volna gáton is, de a cél előtt leassított, mert az volt minden vágya, hogy bekerülhessen a 4x100 m-es amerikai stafétába, melyben minden bizonyan olimpiai bajnok lesz. Hát ilyet se hallott még a sporttörténelem, hogy valaki azért mond le az egyéni győzelemről, hogy egy győzelem résztulajdonosa legyen. Igaz, hogy Dillard számítása jól ütött ki, mert amellől, hogy indul a stafétában, mellékesen megnyerte a legklasszikusabb versenyszámot is.

A gerelyhajítás győztese, az osztrák Baum kisasszony magas, szőke, típus Gretchen-jelenség. A haját varkocsba fonva viseli. Az osztrák lánynak mindössze egy dobása volt jobb, mint a finn Päärivaninennek, de ez az egy: 45.57 m., új olimpiai rekord!

Öt amerikai győzelem született szombaton. Ezek közül kettő új olimpiai rekorddal (Ris 109 m. gyorsulás 57.3 mp., Cochran 400 m. gátfutás 51.1 mp.) és egy rekordbeállításal (Dillard 100 m. síkfutás 10.3 mp.). Steele 782.5 cm-es ugrással győzött a távoiban, Harlan a műugrást nyerte. Dillard és Steele is néger. Steele beközbött lábbal, sérülten is biztosan győzött.

Vizilabda-csapatunknak az angolok elleni 11:2 arányú diadalmas mérkőzését dr. Mikes György, A Reggel londoni szerkesztője közvetítette a londoni rádióban. Olyan színesen, meglepetően beszélt, hogy szinte a margitszigeti uszodában képzelte magát a magyar hallgató.

A 40 éves Giovanni Gambi az olimpiára utaztatában a La Manche-csatornára úszva tette meg a London felé vezető utat. Este negyednyolc órakor indult el és 12 óra 36 perces út után reggel érkezett meg az ángol partra. Utána azonban úgy kimerült, hogy kórházba kellett szállítani.

Mi lett volna, ha... Az itthon maradtak körében régi szokás számításai azt, mi lett volna, ha öket is kivitték volna az Olimpiára. Persze, ez csak az olyan számokban érdekes, ahol az elért eredményt órával vagy centiméterrel lehet mérni. Eddig az atlétikai döntőkben az itthon hagyott jelöltek közül az idén elért legjobb eredményével Szilágyi a harmadik lenne a 10.000 méteres síkfutásban és dr. Józsné harmadik a női diszkoszvetőben.

Londonban a legnagyobb közönségsikert eddig a csehszlovák Zapotek aratta a 10.000 méteres síkfutásban elért fölényes győzelmével. Mintegy 300 méterrel verte meg — a nagy hőség miatt a versenyt feladó finnek kiválasza után — a második helyezettet. A 26 éves szőke hadnagy Budapestben futott életében először 10.000 métert az idén május 20-án. Itt is hatalmas iramban vezetett az első 5000 méteren, azután azonban már semmit sem tudott hozni Szilágyin. Akkor, közvetlen a verseny után kijelentette, hogy úgy érzi, hosszú neki ez a táv és csak 5000-en indul az olimpián. Később újra kedvet kapott rá és Prágában a második versenyen állig másfél perccel maradt le a világrekordtól, amelyet a finn Heimo állított fel. Az olimpiai győzelmét hozó futása volt a harmadik 10.000-es kísérlete.

Mi lesz hátán?

A Wembley-stadionban atlétáink közül Kiles a diszkoszvetésben, dr. Tima a 200 m-es síkfutásban indul. Osztrában a 400 m-es félgyorsulás középútamában Nyéki szerepel és ezúttal szűl vizbe 4x200-as váltónk is. A pszitolyövésben Balogh, Tölgyesi és dr. Takács áll s'arthon. Folytatják a női törvívő-bajnokságokat (Elek Ilona és Kun Eva Ottásúznók a pszitolyövésben indulnak, Birkóznók közül Bóbi is szereplése előzünk legnagyobb várakozással.

Mi lesz hátán?

A Wembley-stadionban atlétáink közül Kiles a diszkoszvetésben, dr. Tima a 200 m-es síkfutásban indul. Osztrában a 400 m-es félgyorsulás középútamában Nyéki szerepel és ezúttal szűl vizbe 4x200-as váltónk is. A pszitolyövésben Balogh, Tölgyesi és dr. Takács áll s'arthon. Folytatják a női törvívő-bajnokságokat (Elek Ilona és Kun Eva Ottásúznók a pszitolyövésben indulnak, Birkóznók közül Bóbi is szereplése előzünk legnagyobb várakozással.

UJTOVERSÉNY aug. 4., 8., 11., 14., 18., 22., 25 és 28-án kezdete 4. u. 4 órakor

KIVELE VÁSÁR Olcsó ár! Jul. 28-tól aug. 7-ig SPORTRUHÁZAT, Bajcsy-Zsilinszky-út 13. (Andrássy-út sarkán)

Reggeli levél

Az ügyvédbojtár „karrierje“

Az alábbiakban Csornoky Viktorról van szó. De miért most? — kérde jogosan az olvasó. Miért nem hónapokkal, esztendőkkel ezelőtt? Alig hihető, hogy ennek a fiatal politikai kalandornak életveszélyes „csínytevéseire“ az utolsó másoperében derült csak fény. Az olvasó sértődöttsége jogos. Mégis, tudnia kell, hogy vannak dolgok, amelyekről nem lehet idő előtt beszélni, így követeli ezt a közérdek és megfontolás. Utólag mégis beszélni kell róla, akkor is, ha ez az „utólag-műfaj“ nem rokonszenves mindenki előtt. És ki kell bogozni belőle a tanulmányt és az intő jelt. Vissza kell menni az ösvényen, hogy az egyéni sorsban fölfedezhető legyen a törvényszerűség. Mert Csornoky Viktor politikai karrierjének ez a világ-botránnyba fulladó befejezése nem lepi meg azokat, akik közelről szemlélhették elképesztő kiugrását.

1945 januárjeli ágyudörrenéseire startolt el, mint sokan mások, akik azóta már kihullottak a mezőnyből. A balpart akkor már föl-szabadult, de Budát fúrge Ráták gépjegyerői „takarították“ meg, bombák robbantak s eltevédt ágyugolyók jöttek látogatába az innenső partra is, egy-egy hibás tüzelőszög rövidlátása miatt. A Városháza első emeletén robbant az egyik ilyen koválygó löveg, az akkori polgármester, Csorba János szobája előtt s végzett az ellendülési mozgalom és a kiszagdapárt egyik fáradhatatlan harcosával: Bartha Imrével. Pesten akkori berekedik az újkori népvándorlás, batyus, szakállas emberek vándorolnak a főlzaggagtott kövezeten, csikorgó kézikocsikon apák vonszolják beteg családjukat, hálálmerek arccal támo-lyognak a gettó menekültjei, pincék mélyéből, búzsos odvokból, földalatti üregekből tápászkodik elő a vérző város.

Az Andrásy-út egyik mellék-utájában, a Vörösmartyu-utca 49 alatt, a skót leányiskola helyiségeiben akkor már in-dul a Független Kiszagdapárt szervezkedése. A második emeleten Tildy Zoltán lakik, egyetlen szegényes, vaskályhás szobáskában. Az influenza, lázas Tildy rövid bundában didereg sápadtan, fáradtan egy karosszékekben, így tárgyal vendégeivel. Hozzá övatoskodnak most a párt régi harcosai, a fal mellett lapulva, körül-körülnézegetve. Szakadt ruhákban, borostás állal, csapzottan és éhesen, börtönökből, internáló táborokból, pincék mélyéről szabadulva. Itt, a második emeleten, a lakásba lépve hatalmas táblára esik a pillantás. A táblán ez áll: Dr. Csornoky Viktor, a nagybudapesti főszervezet vezető főtitkára. A név új, a szöveg elgondolkoztató. A négy szóban kétszer fordul elő a „fő“ s egyszer a „vezető“. (A rangok, a címek mohó halmozása.) A régi csatárok Tildy keresik, a lassan összeverődő párt látható fejét. De az első szobában, Csornoky szobájában elakadnak. Az ajtó előtt, amely Tildy szobájába vezet, mintegy torlaszként áll Csornoky íróasztala. S mögötte ül az új, ismeretlen főtitkár: pirospozgás, pufók, borotváltarcú, időszerűen öltözött (bricsesz, bilgeri), elhízásra hajlamos, széles csipőjű 25 éves ifjú ember, magabiztos föllépésén nem sokat rongált az ostrom. Szobája tele magafajta törtéttel, lokális aszfalt-kiszagdakkal, úgy hemzsegnek és nyüzsgönek, mint tavasszal az éledő legyek. Fontoskodón és gondterhelten arccal tárgyalnak egymás között suttogó hangon, bizalmatlanul méregetik a belépőt, aki az első pillanatban már legszívesebben sarkonfordulna. Amerikai gengszter-filmekben

láthatók hasonló jelenetek: a geng együtt ül, nagyszabású bankrablásra készülnek, bár még hanyagul lóbálják lábukat. A geng feje érezhető: Csornoky. „Ki ez?“ — kérdezik egymástól az elcsigázott régi pártemberek. „A Tildy-lány férje“ — „Most keltek egybe“ — „Ostrom-házasság“ süggák-büggák. Így vonult be Csornoky a köztudatba. Főlényes, pökhendi, fitymáló modorának, térképnyagságú táblájának: fő-fő-vezető, meghökkenítő társaságának híre hamar szétfutott. A Semmelweis-utcai slang már ekkor „prin-zregent“nek és „babszem-ciaño“-nak nevezte el. Bizonyára a holland királynő „urára“, Bernátra és Mussolini vejére gondoltak a „pesti okosok“. Mind-egy. Ellenérzés, gyanakvás, utdat fogadta ezt a rosszmódoú fiatal-embert. Csornoky alkalmasint tudott erről, de nem sokat törődött vele. Látta a szédületes lehetőségeket s elindult: rámenősen, gátlástalanul. Kiadta a jel-szót: a „multra nem ad Csornoky!“ Persze, a kiszagdapárt multjára gondolt, a hétszer hét-próbás régi emberekre. Ezek fő-lőslegések. Az, hogy ezek nyugalmat, évtizedek munkáját, állást és biztonságot áldoztak azért, hogy majd egy demokrá-tikus átalakulásban megtalálják helyüket, hogy most már szilárd talajon állva folytathassák földad-talikat, az a legkevésbé sem ér-dekelte Csornoky. Jó oka volt erre. Csak a saját emberei között érezte magát biztonságban, cin-kosokkal és cimborákkal akarta körülvenni magát. A Semmel-weis-utcában már megszállva tar-tott minden kulcspon-tot. Kezében volt az adminisztráció, a szervezés, az egész nagy gépezet kormánykeréke. A párt felé bal-jóslatú áradat indult, a taglétszám országsszerte úgy nőtt, mint tavasszal az áradó Duna. A zöldfülű regruta-politikus ezt a saját ér-demének, szervezősenijének hitte. A kasszák mellett az ő emberei ültek. Ömlöttek a felvételi és tag-sági díjak. „Adminisztrációs költségek“, autók, benzín, párt-helyiségek fölszerelése, írógépek, butorok — az előirányzott össze-gekkel a Csornoky-klükk mani-pulált. Új ember ugrott a porond-ra, Csornoky „szerzeménye“: Jé-kely László, harmadrangú fiskális és Magyar-utcai háztulaj-donos. A baráti kör teljesnek lát-szott, a nagyétvágyú, hátuljában egyre terebélyesebb „babszem-ciaño“ hozzálatott, hogy följebb hág-jon egy lépcsőfokkal. Nem ment nehezen. Már fővárosi bizottsági tag és mandátum-tulajdonos. A párt hangadó embere. Szava volt a képviselőjelöltek listájának ösz-szedállításhoz. És a képviselők, akiket Csornoky visz be a Házba, már az első futamban sorra eibuk-nak súlyos erkölcsi és politikai hullajoltjaik miatt.

Mind többen látják már a végze-tes utat, mind többen figyelik gyanakvással, sőt olykor nyílt rosszalással. De a helyzet föl-löttébb kényes. A volt ügyvéd-bojtár, Póka Ervin Kos-suth Lajos-utcai ügy-véd segédje, átrágja magát minden kásahegyen. Ekkoriban kerül sor a washingtoni követség betöltésére, a varázspálca lendül és Csornoky követségi tanácsos-ként utazik az Egyesült Államok-ba Szegedi Maszák Aladár mellé. Sok vita, összetűzés, méltatlan-kodó fölszólalás előzte meg Csor-noky kinevezését, de a „prin-zregent“ végülis repülőgépre ült. Sokáig járta a gúnyos pesti „ki-szólás“, hogy hóna alatt an-gol szótárral ült a gépbe, hogy útközben megta-nuljon angolul. Nos, any-nyit mindenesetre megtanult, hogy villámgyorsan lebonyolít-szon egy botránnyos cigarettá-üz-letet. A Chesterfield-panamát. Mintegy 30%-kal fizette túl a Magyarországnak amúgyis mé-regdrága Chesterfieldeket, ami-

Jeritza Mária legújabb férjével jelent meg az ünnepi játékok megnyitására, Salzburgban

Salzburg, július 31.

Este, alig hogy megérkeztünk Mozart szülővárosába, ahol kezdődnek az ünnepi játékok, esett az eső, aminek sokan örültek, ebben az általános európai hőségben. Sorban érkezett a négy karmester is: először Karajan, utána Krips, majd Fricsay és végül Furtwängler. Csütörtökre virradóra verőfényes ég borult a Salzburg, a Hohen-salzburg, a Nonnberg és a Kapu-zinerberg fölé, a fellegváron zászló lengett, a hidak lebegni látszottak a lobogódíszben, mint tarkaruhás ballerínák. A szép megnyitó ün-nepségen, amely az ódon rezid-encia káprázatos termeiben volt, nemcsak mi, művészek voltunk ott, hanem sok előkelő idegen is.

A „Mozarteum“ zenekara Mozart D-dur szimfóniáját játszotta, este pedig a híres „sziklavardában“ bemutatták, Karajan vezényletével, Gluck „Orpheus és Eudydik“-jét. Sok éve nem láttunk ilyen díszelőadást! A Max Reinhardt-platzon hatalmas kocsitábor, a fellegvár és a dóm fényzórók sugárzásában! Megpillantjuk Rein-hardt özvegyét, Helene Thimiget, Erich von Stroheimet, Furtwäng-tert, Kripsét, Attila Hörbigert, Paula Wesselyt, Hedvig Bleibtreut és — Jeritza Máriát! Szökébb, mint valaha. Legújabb férjével érkezett, most vannak nászúton. Estélyi ruhában vonul fel a köz-önség, de mindez homályba bo-rul a tündöklő előadás mellett.

Höngön Orpheusa megrázó, Cebo-tari Mária lírája és költőisége felejthetetlen. Mintha nem is az ember énekelne, hanem boldog lélek... Érdekes, hogy a „Seelige Geist“ icsi-picike szövegét, ezt a tizenkét taktust olyan nagynevű énekesnő szólaltatta meg, mint mint Elisabeth Schwarzkopf! Kép-zeljük most hozzá a bécsi opera-ház kárusát, balettjét és a bécsi filharmonia! Szombat délelőtt a „Fidelio“ zenekari főpróbáját hal-lottuk, Furtwängler vezényletével. Furtwängler Leonóra-nyitánya megrázó pillanatokhoz vezetett nekünk. Így kezdődött Mozart váro-sában a nagy ünnepi játék.

Gábor Magda

Muzsikáló nyár,

— operaház a lombok erdejében...

Ha megkérdeznék tőlünk, mi a leg-szebb, mi a legérdekesebb a pártal-n nyári hangvereny- és opera-évadban, azt kellene felelnünk: a köz-önség! Tíz meg tízezer ember tödul a különös nyáron muzsikát hallgat-ni, pedig ne higye ám senki, hogy szórakoztató, könnyű zene az, ami ennyre vonzza, ily pártatlan érdeklődésre gyújtja a tömeget. Mozartot, Beethovent, Bachot hallgatják a Károlyi-kertben és az Eszterházy-kertben, operákat az Allatkert sza-bad színpadán és ugyancsak a Károlyi-ház ódon falainak öblében, az erkély alatt, amelyről utóljára nézett az alkonyatba, mint szabad ember, a vértanu Batthyány. De Beethoven, Brahms, Bach, Bartók mennyekkel tárcalkodó, sorssal bir-köző szava hangzik odaát a budai végeken is: a pasaréti pályán. Ezek a kultúrta szomjas, muzsikára éhező tömegek javarészből az em-beri sors útjának árnyékos oldalá-ról özönlenek most a művészet verőfényébe, s ami a legfeltűnőbb: nem haccacdrét akarnak, hanem a legigényesebb művészetet követelik, érik, szeretik, fogadják magukba! Olcsók a helyérek, de egyáltalán — nem olcsó az, amit ezért adnak. A multban fitymálva, tréfásan, enye-lege mondtuk, hogy: no, itt van a színház „nyári“ újdonsága!... S itt vannak a kánikulai művészek... Most? Klemperer, Ferencsik, Somo-gyi vezényel, Fischer Annie zongor-ázik, Svéd Sándor, Gyurkovics Mária, Ernster Dezső, Fodor János énekel, a Filharmonia, a Székes-fővárosi Zenekar muzsikál, az opera-házi balett táncol. A Károlyi-kert rácsai mögött szoronganak azok, akik még az olcsó helyárakat sem tudják megfizetni, a sápadtan fi-gyellő, átszellemült arcú ingyen-publikum. Amikor a Vigopera játszik ugyanezen a helyen, még mersze-lőt is hoznak magukkal a zene-kultúrának ezek a megható és sze-retni való potyautasai, hogy jobban látsák a szereplők aróat... Különös ellismeréssel nézzük az allatkerti színpad művészi törekvéseit, mert ezen a helyen végre megtalálják a szabadtéri játék helyes stílusát. Nem díszletekkel bekeretezett színpadot plántálnak a szabad ég alá, ami nem más, mint fából vaskarika — szín-ház, de a színháznál rosszabb akusz-tikával! —, hanem a szabadtér lehe-tőségeit használják fel díszletezé-re, a táj dekoratív elemét markolják össze, s belekomponálják a szín-padba a lemenő napot, a futó fel-hőt, a csillagos eget, a holdsütötte égen misztikus ciprusként ható karcú jegenyét, a tömzi bokrokat, az érzélgős szomorúfűzfákat és a híres allatkerti sziklát. A fényzó-rók tüze a kellő pillanatban emeli ki éppen azt a tájrészletet, amelyre szükség van, a „Carmen“ csempé-szelnék hada a sziklákon kezd éne-kelni és onnan özönlik alá, Ercami-lló, a toréador is onnan szólal meg és mindez a szépség a világ leggyönyörűbb operaházában látható, amelynek kupolája maga a csillagok gyémántjával telehintett égbojt... Igen magasszínvonalú előadásokat

látunk itt, operát és derús operettet — abból is Johann Straus! —, míg a Károlyi-ház kertjében és az Esz-terházy-udvaron a klasszikus mu-zsika emeli fel a lelket. „Minden jegy elkel...“ ezt hirdetik a pla-kátok hétről-hétre, s mi nem tud-juk: kinek gratuláljunk? Azoknak, akik muzsikálnak, énekelnek, vagy — a közönségnek?

Balassa Imre

Hattyúdal a Medgyaszayban

Mind hőkökök, mind férfiak, akik ott ülnek a nézőtérben, önön veríté-kükben cserződve! Jobbat érdemel-nének, deát: a repertoár kifulladás-terre a trópusi augusztus-előre, a régi rézsím is kifulladás, az új igaz-gató már a kapuk előtt áll, marsall-bottal a tarsolyában... Mire Gregus Zoltán bevonul, „Az ezred apja“ — ak se híre, se hamva. Hármán vannak a legények a csárdában, hárman, akik mentik a kisiskolával fenyegető helyzetet: a „hosszú Latty“, aki való-ban groteszk és fáradhatatlan clown, csak az hendikeppeli végtete-sen, hogy van ebben a városban egy „kis“ Latty is. De mindegy: dolgoz-ik, akár egy gőzmozdony, fűjtat, prüszköl, liheg, addig tombol csilla-píthatatlanul, míg felmorajlik a ne-vetés. Akkor kiszédül a színről! S a másik legény: a biztoskezü operett-rendező, Lóránth Vilí, a harmadik: Csanak Béla, a karmester és zene-szerző, aki ezúttal, ha nem is saját muzsikával, de innen-onnan jól ösz-szeválogatott, s kellő pillanatban „begyújtott“ számokkal lódtítja az előadást. Már most a többiek? Hát például Déry Sári. Elbájoló, hogy mennyire nem ambicionálja a szép játszást. Ez a titka és székszeppilje. Viszont olyan csinos, hogy a nézőtér férfifőseinek kiszárad a torkuk. Meg-ismerjük Erdődy Kálmánt is, aki vi-harcs sikerű táncoskomikus lehetne Kiskunmajsán. Murányi Lilinek kisé-gé mintha fejébe szállt volna az évi öt szerep. (Álláb az agarakkal, kisasz-szony, még a kezdet kezdetén va-gyunk!) László Imre pocakrengető (a saját pocakját rengeti). Földesi Eva halavány, akár az őszi szilvett az esős aszfalton. Kőváry Gyula próbál-kozik, de a 35 fókós hőség letéri. Varga D. József álmosító, Ádám Bo-riska mulatós és Verébes Ernőre kezd emlékeztetni az ifjú Verébes Károly. Kisé még humortalan. No, gyerünk, gyerünk már Gre-gus úr...

UJ SZINHÁZI LAP indul au-gusztus 17-én. Címe: „Film, szín-ház, művészet.“ Főszerkesztője: Relle Pál; felelős szerkesztője: Szégyi Pál.

SOMOGYI LÁSZLÓ a jövő évad-ban az Operaház állandó vendég-dirigense lesz.

ÚJ ÁLLATKERTI SZÍNPAD

HÉTÓN este fél 9-kor
LAMNERMOORI LUCIA
GYURKOVICCSAL, teljes Opera-házi előadás megismételve.

kor a mi cigarettáink már ex-portra is elegendők voltak. Itt lerontotta a magyar cigarettá-piacot és ott fölverte az amerikai cigarettá árát. Szakemberek szent-legalább egy forint szenzáldíjat vágott zse-bre minden doboz ameri-kai cigarettá-csomag után, amit Magyarorszá-gon elszívunk! Tessék kalkulálni! De legalább el-érte, amire vágyott: neve forogni kezdett a világsajtóban, kórús-ban emlegették Newyorkban a magyar követségi tanácsos rossz illatú cigarettá-üzletét. Egyedül A Reggel tette szóvá: vissz-hang nem kísérté. Még néhány baklövés: hazarendelték. Arca kissé megnyúlt, a barátságatlan fogadtatás rosszkedvre hangolta. Akkor már tele volt a várás Cs. V. bélyegcsempészési ügyével is... Talán percekig játszott a gondolat, hogy visszavonul a közéletből. Ügyvédi iródtát nyi-tott az Andrásy-út 96. bérpala-tában. A kliensek egymás kezébe adták iródtája kilincsét. Társak-kal dolgozott s hálózatot akart kiépíteni a minisztériumok felé. Közben főszerkesztett is: neve a „Demokrácia“ hetilap fejlé-cére került. Mi az, amit mint főszerkesztő meghonosított ebben a lapban? Egy szünni nem akaró erólikus riport-sorozat, az összes budapesti találkahelyekről. (Jé-kely emléke kísértett itt...) Most már gyors iramban pereg a kalandor-film. Amit Csornoky még meg szeretne enni kielégít-hetetlen étvágyával? A rend-kívüli követi és megha-talmazott miniszteri ál-lás. Megindul érte a harc. A végét tudjuk. És Csornoky bevonul Kairóba. Hamarosan jönnek a rossz hírek. Vakmerő sibilásokról, hamis magyar „Schutzpassokról“, gyanús átuta-lásokról, rejtelmes gscheftekről, furcsa kalandokról. S aztán a vég, az összeomlás.

Halász Péter

HERENDI MANCI, a mellőzött sokoldalú színész, aki két eszten-deje egyetlen színigazgatónak sem jutott eszébe, augusztus 9-én meg-lepő műsorral szerepel a rádióban. Saját szerzeményeit játssza és per-sze — fűtüll.

Felhívás!

Az új Állatkerti Színpad igazgatósága özöton is közli, hogy a nézőtér tűlzúfoltóságá-ból származó kónyszerű rendűri intézkedésre való tekintettel, a kiadott szabadjegyok érvé-nyességét megszüntette.

KOMOL HAJFESTÉK világmárka!
Budapest, IV., Váci-u. 27

Kis notesz

DINNYÉS MINISZTERELNÖK az augusztusi kánikulában a kormány három szabadságon levő tagját helyettesíti: Dobi földművelésügyi minisztert, aki két heti szabadságra utazik; Nyárádi Miklós pénzügyminisztert, aki ugyancsak szabadságra megy és Ortutay kultuszminisztert, akit eddig Nyárádi miniszter helyettesített.

D. W. GRIFFITH A LEGELSO NAGY FILMRENDEZŐ 73 EVES KORABAN MEGHALT. Legnagyobb műve az „Egy nemzet születése” című amerikai film volt, amely a vállalatnak 3 1/2 millió dollárt hozott. Griffith fedezte fel Mary Pickfordot, Lilian Gishet, Richard Barthelmest és Constance Talmadget. Összesen 432 filmet rendezett. Magyarországon legismertebb az „Árvák a viharban” című filmje volt. Hagyatékában mindössze 50.000 dollárt találtak.

Hőszigetelés? Isolator — Palotay!

A MARX-TÉRET, amelyet 1940-től 1944 tavaszáig Berlini-térnek hívtak, végre tisztába teszi a főváros. Ez a tér ugyanis Budapest szívében, teljesen rendezetlen maradt, zürzavaros, veszedelmes a közlekedés szempontjából, mint városkép pedig méltatlan a babonás gyorsasággal, stílussal, ízléssel, hozzáértéssel újjáépülő metropolishoz. A rendezés kapcsán lebontják az Ilkovicsházat, amely egyre inkább káoszszá válik karaván szerű, benyomást tette, a szembenlévő Westend házat, amely eléltelenítette a teret. A Marx-téren egyébként világvárosi körforgalmat vezetnek be.

Igazi faszénparázson sült húsokat és valódi Lüd-láb-tortákat csak a Ki Lüd-láb gyönyörű keleti helyiségekben lehet kapni, viszont semmivel sem drágább, mint máshol. Bors-ú. 9. Tel.: 360-331

KI EMLÉKSZIK A KEMÉNY GALLÉROKRA, amelyeket 1914 óta a nyár forróságában is ismételték? Gondoljunk hálával arra, aki a puha gallért feltalálta és népszerűsítette s aki most halt meg Londonban. Mr. Harold Harley volt a neve, 74 éves élt s fél millió font értékű vagyonát szerzett a puha inggallérral...

Hódító szép ég: Hormocith, B-krem! KERTAY LILIRŐL, az „Áttelepült” szöke kezdő színésznőről érkezett hír Párisból. A francia hatóságok közbiztonságukozásért eljárásukat indították ellene. A részletek még ismeretlenek...

KASTÉLYOK, PALOTÁK, KÖNYVTÁRAK, KÉPEK ÉS ÉKSZEREK KERÜLNEK EGYMÁS-UTÁN PIACRA LONDONBAN! Az angol arisztokrácia liquidálja századok összegyűjtött kincseit. E héten kerül kalapács alá a világ egyik legszebb modern ékszere, Lady Hambleton nyakéke, amely 80 óriás és 800 kisebb briliánsból áll. Legalább 100.000 dollárba becsülik.

IVANCON, a Szgray Antal özevegények kastélyában nyaralót rendeztek be. A miniszterelnökség tisztviselői és egyik kórház orvosai és tisztviselői közös bérletben nyílt meg a 36 szobás üdülő a Rába partján, 35.000 holdas erdő mellett. A miniszterelnökség tisztviselői részére 12 szoba van fenntartva, 24 szoba — a társbérletké.

HERTELENDY HANNA MEGÉRKEZETT HAITIBA és sürgöny-stílusban beszámoló első impresszióiról. „Pokoli tűzkatlan, de a vidék örjítően szép. Egyetlen szóragozásom: reggeltől estig pesti gramofonlemezeket forgatok. Találják ki, hogy ki énekel rajtuk? Megtanultam egy új szót: „Mabu hol” ezt ordítják szakadatlanul a bennszülöttek. Azt jelenti: Utat! Féltem és kíváncsiság útközödik fekete szemükből. Legközelebb többet. Addig is: „Mabu hol!”

A KÁNIKULA MÁSODIK VASÁRNAPJÁN KEVESEBBEN MENTEK STRANDRA mint az elsőn. Csak a Gellért-hullámfürdőben volt „tábla”. A nagy tömegeket a Margithid avatása vonzotta jobban. A szigeti Palatinuson az elmúlt vasárnapon több mint húszezren tolongtak, ezen a vasárnapon viszont „alig” tizennégyezren. (Még a kerítés sem tört bel) Amire évek óta nem volt kánikulai példa: a Széchenyi-strandon, bár kiadtak nyolcezer jegyet, de még a déli órákban is lehetett néhány kabint kapni. Délben 1 és 2 óra között sokan hazamentek, hogy otthon lehüljenek egy kicsit. A Gellértben viszont háromszor annyian voltak, ahányan előzőre. 1200 ember helyett 4000. Hogy csinálták? Rejtély. A MÁV vasárnap délutáni statisztikája szerint legalább is 20-25 ezer pesti utazót vonaton, hajón, autobuszon, autón, motorkerékpáron, csónakon, biciklin vikendre: a Balatonra, a Mátrába, a dunai üdülőhelyekre, a pécsi hegyekre, a Bakonyba, Borsodba és Zemplénbe!

GEORGIJ LANG PROFESSZOR, a Szovjetunió legnagyobb belgyógyásza meghalt Leningrádban. Lang professzor a leningrádi Pavlov klinika igazgatója volt 24 évig s nemzetközi tekintély a szív és éremegbetegedések terén.

Hölgyeknek gyengékedésnél MAYA egészségügyi öv nélkülözhetetlen.

A HÍRES LANDAU KÖNYVTÁRAT MOST ÁRVEREZTEK EL FIRENZEBEN. A tulajdonosa, néhai Landau Horace, a Rothschild cég igazgatója s budapesti származású ember volt. Negyedmillió dollárért kelt el a ritka szép gyűjtemény, amelynek egyik díszje a magyar Károli biblia gyönyörű példánya volt.

KIS NOTESZ ÜZENETEI: Professzor, József-tér 1., K. J., Rákóczi-út 27/d., Búvár, Győr. Az olvasóközönség növekvő tudományos és irodalmi érdeklődését jelenti, mely gondolat és értelemmel lapozzák a kétkötetes új Reválizant. Ma három bíráló-levelet ismertettünk: 1. Miért favorizálja a lexikon a mai női írókat, kultúránk nagy és legnagyobb hőseinek rovására? Kosáryné Réz Lórána 4. Ignác Rózsának 5. Szencs Pirokának 5. Zsigray Juliának 5. Székely Juliának 5. Beczassy Juditnak 5 sor jutott a lexikoni örökkévalóságból. (Erdős Renének persze csak 2/2), Hatvany Lili, Molnár Gizella, Dénes Gizella, Bohunierky Szeff határsát is méltatja a lexikon irodalmi szerkesztője, de Tóth Bélának, a magyar stílus egyedülálló művésznének, a tárca-novella mesterének kurta-furca 4 sor jut. Kandó Kálmánnak, a villamosozdony megteremtőjének 1/2. Barabás Miklósnak, a magyar biedermeier európai híró arcképfestőjének 5/2. Nádányi Zoltánnak, a magyar rezináció finom lírikusának 4. Cholnoky Viktornek (Vigyázat! Nem Csornoki), a ragyogó tollú polihisztorának 4. Irinyi Jánosnak, a lázbeszű kemikusnak, a gyufa feltalálójának 3/2 sor, Somlyó Zoltánnak, az „elátkozott költő”-nek 4. Katona Nándornak, a Tátra nagy festőjének 3. Vaddás Miklósnak, a francia rajzoló-mesterek méltó társának, a magyar Gavarnynak 3. Szemere Bertalannak, Kossuth belügyminiszterének és a 49-es miniszterelnöknek 4/2, — ezzel szemben írja a 2. levél: Szőlősi-Nahulács, Sztójay, Baky, Endre, stb. 6 sorokkal szerepelnek, mintha az akasztófáiragok politikai karrierjének túlképe nélkül lenne teljes a lexikon. Kádár Endre, a „Balalajka” mártírhalált halt remekírója 3. Kádár Lehel, a gatlástalan ébredő-közlelő ugyancsak 3 sor szárnyán repül fel a magyar Wáhalába. Fehér Lipót, a világhíres, Kossuth-díjas matematikus negyedsorral kapott többet a lexikonban, mint Féja Géza, aki Stefan Zweig öngyilkosságát „ujjongó” dítribuszban üdvözölte. Bleyer Jakab egyetemi tanár, a pángermán agitáció szemlemlé apjának emlékét 4 és 1/2 sorban öröklít meg, Márkus László termékeny pályafutását 3 sorban, Márkus Emiliédét 4/2-ben. A harmadik levél már tüzesebben tapint a lexikon elevejére, írva: „Tisztelet, becsület Török Sándor írónak, akit 9. Kolozsváry-Gandopierre Emilnek, akit úgyszintén 9. Cs. Szabó Lászlónak, akit 10 és Juhász Vilmosnak, akit 22 sorban méltatnak. De miért törpül el mellettük Bródy Sándor 7, Kiss József 9, Hunyádi Sándor 8, Barta Miklós 3/2, Ignátus 9, Csók István 8,

Strand

Mint vízcepp, mit Tüzhelyre ejtenek, Ugy forr a strand, Ugy pezseg, sísterej Sikos, fényes És meztelen sereg, Nap-tesztü lány És víz-tesztü gyerek

Nézem őket És arra gondolok: Szegények mily Röviden boldogok A perc, a nyár, Életük elforog, Vízcepp-sorsuk Gyorsan elpárolog.

Mátrai-Betegh Béla

JÁRAY JÓZSEF LOVASKARIERJÉNEK GYORSAN VEGETAKADT AZ ÁLLATKERTBEN! Az eset úgy esett, hogy a hevesvéri fiatal tenorista azt mondta: ha szabadtéri játék, akkor legyen szabadtéri játék és bizony 6 lóháton jön be a „Lammermoori Lucia” harmadik felvonásában... A nemes mén azonban hisztériás rohamot kapott a fényzőröktől, elkezdett makrancoskodni, nem mozdult egy tapodtat sem, majd túlságos hevességgel akart nekiramodni, ő is ki akarta vágni a magas C-t, mire Járay kénytelen volt — leszállni a magas lóról... „Izémne, drága testvér, tudsz-e ily csapást”, — ahogyan Sophokles mondja, — tudsz-e ily szörnyű csapást — egy tenorista számára?!

MAKARONI TRAGÉDIÁT jelennek az olasz lapok a szicíliai Katanából. Francesco Nicotra lezúrt a feleségét, mert leégette az esti makaroniját...

AZ ÁLLAMOSÍTOTT BUDAPESTI NAGYSZALLODAK VEZETŐIT most neveztek ki. Az Astoria élére Varga Miklóst, a Bristol és a Hungaria vezetőjévé Rózsahegy Györgyöt, a Britanniahoz Lauer Istvánt és a Continental vállalat vezetőjévé Szénásy Lászlót nevezte ki a közlekedésügyi miniszter.

SEFTON DELMES, a „Daily Express” világhírű tudósítója és Leo Lania, az Egyesült Nemzetek kiadásában megjelenő „World Magazine” szerkesztője Budapestre érkeztek. Lania esztendővel ezelőtt írt egy világhírű könyvet is a nemzetközi fegyvercsempészségről, „Ufázó fegyverek” címmel. A héten újra neves külföldi vendégünk érkezik: George Seldes, az „In Fact” főszerkesztője és egy híres regény: a „Száz ezer amerikai” szerzője.

GOLL BEA, a platinaszöke színésznő, aki annak ellenére, hogy még csak 22 éves, de legalább 30 esztendő múltra tekint vissza, Bécsben elvált második férjétől is, Borbás János volt pesti textilkereskedőtől. Nem marad sokáig pártában, életstílusához illő új házasságot köt: a Bécsben csempészséért elítélt Orsics Nándorhoz megy férjhez.

FINOMAN, FELTŰNÉS NÉLKÜL MENT EL AZ ÉLŐK VILÁGÁBÓL EGY NEMES EMBERI LÉNY: GÖMÖRY ANDREA, Fritz Jenő nyugalmazott postaműszaki főigazgató felesége, minden üldözöttnek és minden bajbajutott szegény embernek elszánt és áldozatkész védelmezője. Édesapja, Gömör Öskér kultuszállamtitkár halála után mostohaapja, Madách László nevelte, Madách Imre édes unokaöccse. A legérdekesebb és leggazdagabb egyéniségek közé tartozott ez a humánus sugárzó asszony.

A XIII. KERÜLET (ANGYALFÖLD) élére munkáselőjáró került Werlein Ferenc személyében. „Werlein Feri” itt született, itt nőtt fel és a legendás munkásnégyed legnépszerűbb vezetőgyénisége.

MARGUERITE MORENO, a legnagyobb francia színésznők egyike, halt meg falusi magányában. Nagy művésznő volt a színpadon, is történelmi nevet szerzett, mert életében három nagy francia költőnek volt a barátnéja. E három költő Catulle Mendès, Marcel Schwob és Georges Rodenbach.

GOBBI HILDA PÁRISBÓL jövet, rögtön elutazott a Balaton mellé nyaralni. „Két hónapig voltam Párisban, — mondja — és három hónapig tart, amíg kipihenem.”

HÁROM MAGYAR TAGJA VAN AZ EGYESÜLT ÁLLAMOK OLIMPIAI VERSENYZŐ CSAPATJÁNAK: Koppints Dániel, Nyilas Tibor és Angyal József. Az első kettő vívó, a harmadik evezős. Nyilván mind a három harmadik nemzedék, jó magyar munkásivadék!

EÖRY KATÓ SZERZŐDTETTE A BELVÁROSI SZÍNHÁZ, miután oly sok emlékezetes sikere volt a Nemzeti Színházban. A szép és érdekes egyéniségű színésznő a bűbajos Jessicát játszotta „A velencei kalmár”-ban. Iréne császárnőt, Jászai Mari híres szerepét a „Bizánc”-ban, a nyelves Doronát a „Tartuffe”-ben és még sok klasszikus szerepet, — nagy sikerrel!

SÓS ENDRÉNEK, az ismert publicistának és történészinak „Európai fasizmus és antiszemitizmus” című 450 oldalas átfogó történelmi műve jelenik a jövő héten. Sós Endre könyve a legújabb kutatások figyelembevételével tárgyalja az európai fasizmusnak és antiszemitizmusnak a szépi ellenforradalmi mozgalomtól az ausztráli halálgyárig terjedő huszonöt évtizedét.

240 SZEMÉLYSZÁLLÍTÓ GÉPET vásárolt és bérlet az ausztráliai kormány, hogy a rég várakozó kirándorlók ezreit Angliából Ausztráliába szállítsa.

DE. GYÖMREI SÁNDORT, a Budapesti Kereskedelmi és Ipar-kamara volt főtákarát és a Belkereskedelmi Igazgatóság jelenlegi helyettes vezetőjét magántanára habilitálták a budapesti egyetemen. Fritzes tudományos és gyakorlati munka elismerését jelenti ez az egyetemi rang, amely Gyömrei Sándort, a népszerű tudóst és szakembert méltán megilleti.

RÓNAI-GÁBOR MARIANNE megrajzolta és megfestette a Margithid újjáépítését és a kifutó képeket a Fészekben rendezett kiállításra most mutatták be. A kiállítást Mihályfi Ernő miniszter nyitotta meg, aki hangsúlyozta beszédében, hogy a művészet és a teremtő munka e kapcsolata „a híd avatással egyenrangú esemény”.

A HÉT HÁZASSÁGI HIRE: Gyöngy Pál, a tehetséges zeneszerző, a Zeneszerzők Szövetségének igazgatója és annyi híres ságer szerzője, — minden előzetes bejelentés nélkül megházasodott. Harsányi Mária vette feleségül.

BÖSZÖRMÉNYI NAGY BELA zongoraművész a héten külföldi turnéja indul. Első állomása: Madrid.

A REGGEL Megjelenik minden hétfőn és pirobetűs ünnep után A szerkesztésért PAAL FERENC, a kiadásért LAZAR MIKLÓS felel. Igazgató: TIMAR SÁNDOR. V. Bajcsy-Zsilinszky-út 78. Telefonok: szerkesztőség: 129-079 és 128-345. Kiadóhivatal: 129-670. Légrédy-nyomda Budapest, V., Bajcsy-Zsilinszky-út 78. A nyomdai felelős: Agárdi Károly igazgató.

Maupassant 4, Kölcsey Ferenc 7, Szilágyi Dezso 1/2, Blaha Lujza 8, Barcs Sándor 2, Fadrusz János 8, Balassa Imre 2/4, Reviczky Gyula 5, Boldizsár Iván 3, Baross Gábor 6, Könyves Kálmán kirdyunk 5 sorban? Ejnye, bejnye, teremtetel! Csak nem Juhász Vilmosék főszerkesztették a lexikont? — Volt képviselő, aki a nyilatkozás előtt csúfot tesz az írás és a nyelv művészetén, felindítja maga ellen a kemény bírálókat. Ismételt szövegünk az emléktáblák silány stílusát és restelkedtünk azon, hogy a jövőnk számára ilyen gyarlóságokat véssék márványba. Ezt a kritikát Ön, úgy is mint író, kegyeletlenül bírálta. Hát írott műveiről nem tudunk, de parlamenti felszólalásaira emlékszünk és ezek döntően bizonyítják, hogy előadása és magyarsága a legközönségesebb fiktív színpadon áll. A választók bizalma csodálatos, de írói tehetséget és tudást nem ad! Ezeket a portékákat az ember kivülről vitte be magával a Háza és ha nem volt mit beírnia, üres kézzel és fejfel maradt. Így jött Ön is! Nem szólvá leveleiről, amivel tanúságot tesz irodalmi és nyelvtudományi tevékenységéről. — Hű olvasó, Gyöngyös. Hogy ki nevezünk ma bölcsnek? Aki el lehet a világ nélkül. És bolondnak? Aki azt hiszi, hogy a világ nem lehet el nélküle... — Keleti, Erd. Az arab közmondás hitelles szövege: „Jobb, ha több feleséged van: ha veszednek, legalább békén hagyhatnak...” — Demeter, Szentes. Az unalom az ostobaságnak a piamája, a fontoskodás a kimenő, a nagyképűség az ünnepi ruhája. — Dr. Á. M. és köre, Pannónia-u. A spirítizmus, amelyet Önök „világossáoló szellemi reformációnak” neveznek, már a XIX. század közepe táján elterjedt hazánkban. 1875-ben alakult a „Szellembúvárok Egylete”, 1898-ban „Világosság” címen spirítizista hírlapot indítottak. Főszerkesztője: Dr. Grunhut Adófi, a spirítizmus tanainak valóságát áthatott, tudományos férfú, aki híres műveiben, amelyet 7 nyelvre fordítottak, először foglalt a rendszerbe az évezredek óta ismert tünetenyeket. Az Egylet élén Vay Ödön, az akkori főrendház elnökének fia állott; vezetője pedig felesége, Vay-Wurmbrand Adelmá volt, a világ egyik legismertebb írónője. A „Világosság” oroszra, angolra, franciára, németre lefordított vezetőiüket Tólvölgyi Titusz, Flammarion, Richel francia és Wallace angol professzorok, Desseffy Arisztid, Madách Aladár, (az „Ember tragédiája” költőjének fia), Gabányi Árpád és Kassai Vidor színművészek írták. A spirítizista hírlap 1915-ben megszűnt; tudomásunk szerint azóta nincs a spirítizistáknak magyar organuma. —

Szövömester, Újpest, Bfzyást alkalmazhatja mind a két szállóigét: Az első Horatius „Ars poetica”-jából való: Rsum teneatis amici! (Meggállj-tól-e, hogy ne kacagjatók, barátaim!) — a másikat Juvenalis a szerzője: Difficile est satiram non scribere. (Nehéz nem írni satírárt!) — Ny. tanácsos, Mátészalka. 1. Sok jó embert akar látni? Nézzem keresztül a tenyerem! 2. Tiszteletjük azt az altruizmust, amelyik így beszél: szivarral nem kínálok meg, kedvesem, de ha egyszer fözre lenne szükségem, szívesen látom, az enyém mindig ég... 3. 1944-ben jegyeztek fel: Az örök optimista, ha azt hiszi, hogy az embereket rosszabbá teheti, mint amilyenek! — VIII-ik gimnazista, Vas-u. 3. Az első napilap Londonban jelent meg 1702. március 11-én. „Daily Courant” címen. Franciaország 1777-ben január 1-én indította meg első napilapját, a „Le journal de Paris”-t. Magyarországon a szabadság évében, most 100 éve, kezdődtek az első napilapok. Legelső a Budapesti Híradó volt. (Angliában 1713-ban a nyomópapírost adóbélyeggel sújtották; egyik angol szerkesztőkollegánk ezért vászonra nyomatta hírlapját, s naponként „Poltitikat zsebkendő” néven árusította Londonban. Követésre méltó példa! — Szövömester, Újpest. Sok ember nyakig van a bölcsességgel, de abból a fejébe nem jut semmi! — Dr., Andrássy-út 38. Megmostuk a fejét, de ő amellet maradt, hogy közül és közé éppúgy jó, mint közül és közé. Elvégre nem vághatjuk le a z-jét, ha ragaszkodik hozzá! — Özevy, Baja. Elérkezne-nyúlve olvastuk levelét. Ha az ember elszakott az örömtől, nem kívánczik utána. Es ha mégis zörget, remegve nyit ajtót, fél, hogy alruhába öltözött fájdalom... — Maya, Októgon-tér 3. Még egyszer és soha többé! (Inkább keresztajványok megfejtesével töltse ráró idejét.) Tehát: Svéd Sándor 42 éves, Casanova idősabb, már 222, Bajor Gizi 52, Dobi István 50, Korda Sándor 55, Bogdár József 32, Károlyi Mihályné 50, Szakassz Árpád, a köztársaság első nője 60, Solochoy Mihály, a „Csendes Don” írója 43, Szegfü Gyula 65, Halász Péter 26, Széchenyi Endre, belügyi államtitkár 36, Molnár Ferenc 70, Pauker Anna, román külügyminiszter 53, Csók István 33, Nádányi Zoltán 54, Tolnai Klári 34, Darvas József miniszter 36, Karády Katalin 38, Lengyel Gabriella 23, B. Farkas Ferenc 44, Bárcsony Rózi 39, Vicki Baum 60, Latabár Kálmán 47 és béke voltunk! — Óbudai elégia. — Könyvterlen kritikát kért, 103 strófás költeményére. Ime: Hosszúra nyúlók, döcögős is, ráz is, — csupa laposság, csupa közhely, frázis.